

জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

অনলাইন সংস্করণ : www.jagarandaily.com

JAGARAN ■ 24 August, 2020 ■ আগরতলা, ২৪ আগস্ট, ২০২০ ইং ■ ৭ ভাদ্র, ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

করোনায় আরও ২০০ আক্রান্ত মৃত্যু একজনের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ আগস্ট।। রাজ্যে নতুন করে ২০০ জনের দেহে করোনায় সংক্রমণ মিলেছে। ২৫১৯টি নমুনা পরীক্ষায় ওই এই করোনা আক্রান্তদের সন্ধান মিলেছে।

স্বাস্থ্য দপ্তরের রিপোর্ট অনুযায়ী বিভিন্ন স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে একটিকে ১৪৭৪ টি নমুনা পরীক্ষায় ১০২ জনের কোভিড-১৯ রিপোর্ট পজেটিভ এসেছে। এদিকে, ১০৪৫টি আরটিপিআর পরীক্ষায় ৯৮ জনের কোভিড-১৯ রিপোর্ট পজেটিভ এসেছে।

এদিকে, জেলা ভিত্তিক আক্রান্তের হিসেবে উনকোটিতে ৬ জন, ৬ এর পাতায় দেখুন

করোনা আক্রান্ত বিজেপি বিধায়িকা মিমি মজুমদার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ আগস্ট।। করোনা আক্রান্ত হলেন বাধারঘাট বিধানসভা কেন্দ্রের বিজেপি বিধায়িকা মিমি মজুমদার। শনিবার তার উপসর্গ দেখা দেওয়ায় কোভিড-১৯ পরীক্ষা করা হয়। তাতে রিপোর্ট পজেটিভ আসে। তিনি শ্বাসকষ্ট অনুভব করেন। সাথে সাথেই তাকে হাসপাতালে নেয়া হয়। সেখানে চিকিৎসার পর তিনি বর্তমানে হেমে আইসোলেশনে রয়েছেন। জানা গিয়েছে বিধায়িকার স্বামীও কোভিড-১৯ পজেটিভ।

জেল হেপাজতে রহস্যজনক মৃত্যু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ আগস্ট।। কমলপুর জেল হেপাজতে থাকা এক ব্যক্তির রহস্যজনকভাবে মৃত্যু হয়েছে। মৃতের নাম সজিত গৌড় (৩২)। বধু নির্ধাতন সংক্রান্ত মামলায় তাকে ৬ এর পাতায় দেখুন

পরিবারতন্ত্রের মুক্তির খোঁজে এআইসিসি, পদ ছাড়ছেন সোনিয়া

অশোক গেহলটকে করা হচ্ছে অস্থায়ী সভাপতি

।। অভিজিৎ রায় চৌধুরী।। নয়াদিল্লী, ২৩ আগস্ট।। পরিবারতন্ত্রের মুক্তির খোঁজে এআইসিসি। বহিঃস্থ যাবত এআইসিসির প্রধান হিসেবে দায়িত্ব সামলাচ্ছেন গান্ধী পরিবারের সদস্যরাই। ১৯৯৮ সালের পর থেকে গান্ধী পরিবারের বাইরের কাউকেই সভাপতি কিংবা সভানেত্রী করা হয়নি। এখন কংগ্রেসের গান্ধী পরিবারের রাজনৈতিক সমীকরণ তা পাল্টে দেওয়া হচ্ছে। সুপ্রিম কোর্টের সোনিয়া গান্ধী সভানেত্রীর পদ ছাড়ছেন। অস্থায়ী সভাপতি হিসেবে দায়িত্ব দেওয়া হচ্ছে রাজস্থানের মুখ্যমন্ত্রী অশোক গেহলটকে। অন্যদিকে, রাজস্থানের মুখ্যমন্ত্রী করা হচ্ছে বিধানসভার অধ্যক্ষ সি পি যোশীকে। যদিও এই ব্যাপারে এখনও দলের তরফ থেকে ঘোষণা দেওয়া হয়নি।

উপযুক্ত নেতৃত্বের অভাব এবং দলের একাধিক সাংগঠনিক সমস্যা তুলে ধরে সোনিয়া গান্ধীকে চিঠি দিয়েছেন ২৩ জন শীর্ষস্থানীয় কংগ্রেস নেতা। সোমবার তা নিয়েই বসতে চলেছে কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠক। সুপ্রিম কোর্টের খবর, হাত শিবিরের এমন সন্ধিক্ষেপে দাঁড়িয়ে সোনিয়া নিজেই জানিয়ে দিয়েছেন, তিনি অন্তর্ভুক্তিকালীন সভানেত্রীর দায়িত্ব ছাড়তে প্রস্তুত। কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে তিনি ইন্তকাল দেওয়ার

কথাও বলতে পারেন বলেও সুপ্রিম কোর্টের খবর। জানা গিয়েছে, '২৩ জন কংগ্রেস নেতার চিঠির জবাবে সোনিয়া বলেছেন, দলের অন্তর্ভুক্তিকালীন সভানেত্রী হিসাবে তাঁর মেয়াদ এক বছর পূর্ণ হয়েছে। এ বার তিনি ওই পদ থেকে সরে দাঁড়াতে চান। তাঁর দল যেন নতুন সভাপতি বেছে নেয়।' ইতিমধ্যেই সোনিয়া গান্ধীকে চিঠি দিয়ে দলের নানা সমস্যার তুলে ধরেছেন কংগ্রেসের নবীন-প্রবীণ ২৩ জন নেতা। তার প্রেক্ষিতেই সোনিয়ার এই উত্তর বলে সুপ্রিম কোর্টের খবর।

সোনিয়া সরে গেলে দলের রাশ থাকবে কার হাতে? সোমবারের বৈঠকে এই সব বিষয়গুলিই ঘুরেফিরে উঠে আসবে বলে মনে করা হচ্ছে। কংগ্রেস অবশ্য সোনিয়ার এই সরে দাঁড়ানোর জল্পনা পুরোপুরি উড়িয়ে দিয়েছে। দলের নেতা রণদীপ সিংহ সুরজওয়ালার বলেন, 'সোনিয়া গান্ধী কোনও নেতার সঙ্গে কথা বলেননি, এমনকি কাউকে কোনও চিঠিও লেখেননি। আমরা এটা পুরোপুরি অস্বীকার করছি।' সুপ্রিম কোর্টের খবর, সুরজওয়ালার যাই দাবি করুন না কেন, ঠিক তার উল্টোটাই ঘটে চলেছে কংগ্রেসের

অন্দরে। জানা গিয়েছে, দলের ব্যাটন এ বার অন্য ৬ এর পাতায় দেখুন



সীমান্তে সেনা সমাবেশ সরিয়ে নেয়নি চিন, যোগ্য জবাব দিতে প্রস্তুতি ভারতের

নয়াদিল্লি, ২৩ আগস্ট (হি. স.)।। পূর্ব লাডাখে দুই দেশের মধ্যে থাকা মূল নিয়ন্ত্রণ রেখা থেকে সেনা সমাবেশ পুরোপুরি সরিয়ে নেয়নি চিন। কূটনৈতিক এবং সামরিক পর্যায়ে একাধিকবার বৈঠকের পরেও পিছু হটতে অস্বীকার করছে লাল ফৌজ। এর পাশাপাশি মূল নিয়ন্ত্রণ রেখার লাগোয়া এলাকাজুড়ে হেলিপ্যাড, সড়ক, সেতু এবং অন্যান্য সামরিক পরিকাঠামো গড়ে তুলতে তৎপর হয়েছে চিন। এমন পরিস্থিতিতে ভারতের রাজনৈতিক এবং সামরিক নেতৃত্ব টানা দুই-তিন দিন ধরে লাগাতার নিজেদের মধ্যে বৈঠক করে চিনকে কৌশলগত উপায় যোগ্য জবাব দেওয়ার কৌশল নির্ধারণ করেছে।

মে মাস থেকে মূল নিয়ন্ত্রণরেখা লাগোয়া এলাকাগুলিতে সড়ক, সেতু, হেলিপ্যাড, সৈন্যদের থাকার অস্থায়ী ব্যারাক তৈরি করেছে লাল ফৌজ। এমনকি প্যাংগং বিল থেকে শুরু করে গোগড়া হট স্প্রিং পর্যন্ত নিজেদের সেনাবাহিনীর জন্য অপটিক ফাইবার কেবল বসানোর কাজ শুরু করে দিয়েছে চিন দুই দেশের মধ্যে এই সংঘাতের আবেহ যে শীতকাল পর্যন্ত থাকবে সেদিকে লক্ষ্য রেখে প্রস্তুতি নিচ্ছে সেনাবাহিনী এবং বায়ুসেনা। ভারতের সঙ্গে চিনের সীমান্ত অঞ্চল হচ্ছে ৩৪৮৮ কিলোমিটার বিস্তৃত। এর মধ্যে সীমান্ত লাগোয়া এলাকাগুলিতে চিনের আগ্রাসন রুখতে ট্যাক, কামান সহ অন্যান্য সামরিক সরঞ্জাম মোতায়েনের কাজ ব্যস্ত ভারত। পূর্ব লাডাখে দুই দেশের মধ্যে থাকা এই বিরোধ প্রায় ১০০ দিনে পড়ল।

কিন্তু এখনো পর্যন্ত কোনো সমাধান সূত্র বেরিয়ে আসেনি। এমন পরিস্থিতিতে সেনাবাহিনীর শীর্ষ সাত কমান্ডার এবং গুপ্তচর সংস্থার সঙ্গে গত ২০ এবং ২১ আগস্ট গুরুত্বপূর্ণ বৈঠক করেন সেনাপ্রধান মনোজ মুকুন্দ নারওয়ানে। একই সঙ্গে চিন ও পাকিস্তানের সঙ্গে যুদ্ধ লাগলে কি রণকৌশল নেওয়া হবে এ বিষয়ে আলোচনা হয়। পাশাপাশি পাকিস্তান এবং চিন সীমান্তে গতিবিধি কোন পর্যায়ে রয়েছে তাও বৈঠকে উঠে আসে। ভারত একাধিকবার চিনের সঙ্গে আলোচনা করলেও সীমান্ত থেকে সেনা সমাবেশ সরিয়ে নিয়ে যেতে ক্রমাগত অস্বীকার করে চলেছে লাল ফৌজ।

ফলে আড়াই মাসেরও বেশি সময় ধরে পরিস্থিতি একই থেকে গিয়েছে। শনিবার রাতে পাকিস্তান এবং চিন সীমান্ত নিয়ে গুরুত্বপূর্ণ বৈঠক করেন কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং। বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত ৬ এর পাতায় দেখুন



রবিবার নয়াদিল্লীতে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি তাঁর বাসভবনে ময়ূরকে দানশস্য খাওয়াচ্ছেন।

চুরি যাওয়া বাইকসহ পুলিশের জালে চোর

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুরাইবাড়ি, ২৩ আগস্ট।। কদমতলা হাসপাতালের সামনে থেকে চলে যাওয়া বাইক স্কুটি বাইক উদ্ধার করা হয়েছে। কদমতলা থানার পুলিশ পাথারকান্দি এলাকা থেকে দুটি বাইক উদ্ধার করেছে। জানা যায় কদমতলা হাসপাতালের সামনে থেকে হাসপাতালের চতুর্থ শ্রেণীর কর্মী আশীষ শর্দকরের একটি বাইক চুরি হয়েছিল।

এ ব্যাপারে কদমতলা থানায় সুনির্দিষ্ট অভিযোগ দায়ের করা হয়েছিল। বাইক চুরির ঘটনা হাসপাতালে সিসিটিভি ফুটেজ ধরা পড়েছিল। সেই সূত্র ধরেই কদমতলা থানার পুলিশ সুনির্দিষ্ট খবরের ভিত্তিতে পাথারকান্দি থানার পুলিশের সহযোগিতায় সেখানকার ৬ এর পাতায় দেখুন

রাজ্যব্যাপী এডিসি দিবস পালন করল কংগ্রেস ও আইপিএফটি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ আগস্ট।। গোটা রাজ্যেই এডিসি দিবস পালন করা হয়েছে। রাজধানী আগরতলায় কংগ্রেস ভবনের সামনে কংগ্রেসের তরফ থেকে যথাযোগ্য মর্যাদায় দিবসটি পালন করা হয়েছে। প্রয়াত প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী ইন্দিরা গান্ধীর প্রতিকৃতিতে শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়। দলের রাজ্য সভাপতি পিয়ুষ বিশ্বাস সহ অন্যান্যরা।

বেলিয়ামুড়া ৯ সারা রাজ্যের সাথে তেলিয়ামুড়া মহকুমায় ও আইপিএফটি এর ডিভিশনাল কমিটির উদ্যোগে উত্তর গোকুলনগর আইপিএফটি কার্যালয়ের সামনে দলের ১২ তম ত্রিপুরা ল্যান্ড দাবি দিবস পালন করা হয়। এই দাবি দিবস উপস্থিত ছিলেন আইপিএফটি দলের কেন্দ্রীয় কমিটির সম্পাদক তথা রাজ্যের বল মন্ত্রী মেবার কুমার জমাতিয়া, তেলিয়ামুড়া মহকুমা কমিটির সম্পাদক সুনীল দেববর্মা, কেন্দ্রীয় ৬ এর পাতায় দেখুন

জনবহুল এলাকায় বেআইনীভাবে পাথর ভাঙ্গার মেশিন, প্রতিবাদে পথ অবরোধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুরাইবাড়ি, ২৩ আগস্ট।। জনবহুল এলাকায় পাথর ভাঙার মেশিন বসানোর প্রতিবাদে স্থানীয় এলাকাবাসীর পথ অবরোধ ৮ নং আসাম আগরতলা সড়কের খেরেংজুড়ি থেকে লক্ষীনগর সড়ক অবরোধ। অবরোধের দীর্ঘ সময়ের পর ঘটনাস্থলে উপস্থিত চুরাইবাড়ি থানার পুলিশ। পরিস্থিতি বেগতিক দেখে অবশেষে ডিপিএম ঘটনাস্থলে উপস্থিত হয়ে এক সপ্তাহের সময় চেয়ে আশ্বস্ত করাতপথ অবরোধ প্রত্যাহার করা হয়।



বসানো নিয়ে বিগত কয়েক মাস যাবত চাপা উত্তেজনা বিরাজ করছিল। পাথর ভাঙ্গার মেশিন মেশিনের বিকট শব্দ, ধুলোবালি, রাস্তাঘাট বিনষ্ট সহ পথদুর্ঘটনাকে কেন্দ্র ৬ এর পাতায় দেখুন

প্রধানমন্ত্রীর ময়ূর প্রীতির সাক্ষী থাকল সামাজিক মাধ্যম

নয়াদিল্লি, ২৩ আগস্ট (হি. স.)।। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর বহুমুখী প্রতিভার সাক্ষরের সাক্ষী গোটা দেশ থেকে ছেঁে একাধিকবার। প্রযুক্তির প্রতি ভালোবাসা থেকে সুবক্তা মতন গুণে মুগ্ধ হয়েছে দেশবাসী। এবার প্রধানমন্ত্রী ময়ূরের প্রতি ভালোবাসার নিদর্শন দেখা গেল সামাজিক মাধ্যমে। রবিবার সন্ধ্যায় সকালে নিজের টুইটার থেকে একটি ভিডিও পোস্ট করেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী সেখানে দেখা যাচ্ছে যে তিনি ময়ূরকে দানা খাওয়াচ্ছেন। এক মিনিট ৪৭ সেকেন্ডের এই ভিডিওতে বাঁশি এবং সেতার ব্যাকগ্রাউন্ড মিউজিক হিসেবে বেজেছে। ময়ূরের সঙ্গে হাঁটা এবং ময়ূরের ৬ এর পাতায় দেখুন

গুয়াহাটি-আগরতলা-গুয়াহাটি সাপ্তাহিক পার্সেল ট্রেন চালাবে পূর্বোত্তর সীমান্ত রেলওয়ে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ আগস্ট।। অসম ও ত্রিপুরার মধ্যে যাতে কম পরিমাণে আর্থিক ও অন্যান্য সামগ্রী আনা-নেওয়া করা যেতে পারে, তার জন্য গুয়াহাটি ও আগরতলার মধ্যে রাউন্ড ট্রিপের ভিত্তিতে সময় সারণিতে নির্ধারিত থাকা নির্দিষ্ট সময় অনুসারে সাপ্তাহিক পার্সেল ট্রেন চালাবে উত্তর-পূর্ব সীমান্ত রেল। এই পার্সেল ট্রেনগুলো যাতায়াতের পথে মাঝের বন্ধ স্টেশনেই থামবে, যাতে সেই সব অঞ্চলের কৃষক ও ব্যবসায়ী সম্প্রদায়ের মানুষ তাঁদের উৎপাদিত পণ্যমাল সহজেই প্রয়োজনীয় গন্তব্যে পৌঁছে দিতে পারেন।



এক জায়গা থেকে আরেক জায়গায় পণ্য পরিবহনকে উৎসাহ দিতে ভারতীয় রেল বেশ কিছু আগরতলার মধ্যে ইতিমধ্যে ১৬টি পার্সেল ট্রেন চলাচল করছে।

ব্যবসায়ীদের জন্য ছোট ছোট সুযোগ নিয়ে এসেছে এই পার্সেল ট্রেন গুলো। আগরতলা-মুখী ০০৫৩৯ নং প্রস্তাবিত পার্সেল ট্রেনটি ২৫.০৮.২০২০ তারিখ থেকে প্রত্যেক মঙ্গলবার সকাল সাতটায় গুয়াহাটি থেকে রওনা হবে এবং একই দিনে রাত ১০টা ৪৫ মিনিটে আগরতলায় পৌঁছেবে। ট্রেনটি আসা-যাওয়ার পথে জাগিরডো, হোজাই, লংকা, লামডিং, লামডিং জং., মাদেবদিয়া, বদরপুর, ধর্মনিগর ও কুমারখাট স্টেশনে থামবে, যাতে ট্রেনটিতে মাল ওঠানো যায় এবং ট্রেন থেকে মাল নামানোও যায়। অবশ্য, স্থানীয় ব্যবসায়ীদের মাল পরিবেশের চাহিদার ভিত্তিতে আরও কয়েকটি স্টেশনেও ট্রেনটিকে থামানো হতে পারে।

মাল পাঠানোর ব্যাপারে বিশদ জানতে ৬ এর পাতায় দেখুন

সিষ্টার

দারুণ সাস্রয়
অসীম গুণ
স্বাস্থ্য সম্মত

সিষ্টার

নিশ্চিতের প্রতীক
সর্বশ্রেষ্ঠ গুঁড়া মশলা
স্বাদে গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে

জাগরণ আগরতলা ১ বর্ষ-৬৮ ১ সংখ্যা ৩১০ ২ ২৪ আগস্ট ২০২০ ইং ১ ৭ ভাগ্র ১ সোমবার ১১৪২৭ বঙ্গাব্দ

হাসপাতালে অমানবিকতা

রাজ্যের স্বাস্থ্য পরিষেবা গুরুতর সমস্যার মুখে। শুধু ত্রিপুরা নয়, সারা দেশেই এই সমস্যার ব্যাপ্তি দেখা যাইতেছে। তবে ছোট রাজ্য ত্রিপুরায় স্বাস্থ্য পরিষেবা নিয়ে অমানবিক কাভ কারখানা প্রতিনিয়ত সাধারণ মানুষকে আহত করিয়া চলিয়াছে। দুঃখ বেদনায় ভাৱাক্রান্ত হইতেছে। স্বাস্থ্য পরিষেবার এই বেহাল অবস্থার মূলে করোনা দাপট দায়ী এই সম্পর্কে দ্বিমত থাকিবার কথা নহে। প্রকাশিত একটি সংবাদ সাধারণের মনে গভীর রেখাপাত করিয়াছে। গত মঙ্গলবার বাবুল সরকারের স্ত্রী (শেফালী সরকার (৩২) সাক্রম হাসপাতালে ভরতি হইয়াছিলেন। সেখানে দুইদিন থাকিবার পর তাঁহাকে রেফার করা হয় গোমতী জেলা হাসপাতালে। এই হাসপাতাল হইতে তাঁহাকে রেফার করা হয় আগরতলায় বলে জানান শ্রীমী বাবুল সরকার। রাত এগারটার পর রোগী শেফালী সরকারকে নিয়ে আসা হয় আইজিএম হাসপাতালে। কিন্তু, এই হাসপাতালে আসিয়া বিড়ম্বনায় পড়েন তাহারা। স্বামীর অভিযোগ সারা রাত হাসপাতালের এই দরজা ওই দরজা ঘুরিয়াও তাঁহার স্ত্রীকে ভরতি করহিতে পারেনে নাই। হাসপাতাল হইতে জানহিয়া দেওয়া হয় শয্যা নাই, তাই ভরতি করানো যাইবে না। এদিকে, বাইরে অসুস্থ স্ত্রী বিনা চিকিৎসায় কাতরাইতে থাকেন। রোগীনির অসহ্য যন্ত্রণায় আশপাশের লোকজন ছুটিয়া আসেন। দায়িত্বপ্রাপ্ত লোকদের অনুরোধ করা হয় হাসপাতালের এক কোণে হইলেও স্থান দিতে। তাহাতেও মনে গলে নাই ডাক্তারবাবুদের। বাবুলবাবুর আরও অভিযোগ, হাসপাতালে হইতে বলা হয় তাহাকে জিবি হাসপাতালে নিয়া যাইতে। সারা রাত খোলা আকাশের নীচে কাটাইবার পর শনিবার সকালে নিয়া যাওয়া হয় জিবি হাসপাতালে। সেখান হইতে আবার তাহাকে পাঠানো হয় আইজিএম হাসপাতালে। এবারও ভরতি করানো হয় নাই। খবর পাইয়া সাংবাদিক ও অন্যান্য লোকরা ছুটিয়া যান। চারিদিকে ছড়হিয়া পড়ে অমানবিক কাহিনী। তখন শেফালী সরকারকে নিয়া যাওয়া হয় হাসপাতালের ভিতরে। বৃহস্পতিবার রাতেও হাসপাতালের দরজাতেই এক প্রসুতি মাকে সন্তান জন্ম দিতে হইয়াছে।

রাজ্যের স্বাস্থ্য পরিষেবার ইতিহাসে ইতিপূর্বে অমানবিকতার নজির ছিল না এমন কথা জের দিয়া বলা যাইবে না। আইজিএম ও জিবি হাসপাতালে ত্রিপুরা রাজ্যের রোগীমের ভরসার স্থল। কিন্তু, এক শ্রেণীর চিকিৎসকের কাভ কারখানা স্বাস্থ্য পরিষেবার বার্থতাকেই প্রকট করিয়া তুলিতেছে। আইজিএম হাসপাতালে নিত্য নতুন ফরমান জারি করিয়া চলিয়াছেন হাসপাতালের মেডিকেল সুপারিন্টেণ্ডেট। এবং প্রতিনিয়ত নতুন নতুন সমস্যার জন্ম হইতেছে। হাসপাতালে রেফার করা রোগী আসিলে তাহাকে গুরুত্ব না দিয়া হযরানি করার মধ্যে একশ্রেণীর স্বাস্থ্যকর্মী ও চিকিৎসকদের অমানবিক মুখোচিই প্রকট হইয়া উঠে। এই মুখ হিংস্র ও দানবের মুখ। ন্যূনতম মনুষত্ব বোধ থাকিলে কোন চিকিৎসক কোন স্বাস্থ্যকর্মী এইভাবে কোন রেফার করা রোগীকে প্রত্যাখান করিতে পারেন না। স্বাস্থ্য পরিষেবার এই অনুচ্ছল ও অমানবিক ঘটনায় যাহারা জড়িত তাহাদের সনাক্ত করিয়া সরকারকে বাবস্থা নিতেই হইবে। হাসপাতালগুলিতে এক শ্রেণীর চিকিৎসক-স্বাস্থ্যকর্মীর দৌরাধ্য এই প্রকট যে তাহারা সরকারের নির্দেশ অমান্য করিতেও পিছুপা হন না। চিকিৎসা কর্মীদের এই অমানবিকতার কারণেই মাঝেমধ্যে হাসপাতালগুলিতে জনতা ক্ষুব্ধ হয় এবং ডাক্তার পিটানোর মত ঘটনার উদ্ভব আমাদেরকে লজ্জায় ফেলিয়া দেয়। একথা সত্যি আজ চিকিৎসকদের এর বড় অশং করানো মোকাবেলায় বাতিবাবু। সাধারণ রোগীদের নিয়মিত সেই দেখভাল পরিচর্যা প্রদানের সময়টুকু হয়ত কম। করোনা তাহাদের সময় কাড়িয়া নিয়াছে। কিন্তু, একথা বলিলে চলিবে না যে হাসপাতালগুলি ছাড়া সাধারণ মানুষের চিকিৎসা পরিষেবা নেওয়ার আর কি সুযোগ আছে ? করোনা ছাড়া অন্যান্য রোগীরা তাহলে কি বিনা চিকিৎসায় বেঘোরে প্রাণ হারাইবে। সরকারকে তাহা ভাবিয়া দেখিতে হইবে। সারা রাজ্যে বিভিন্ন হাসপাতালে স্বাস্থ্য পরিকাঠামোর অভাব, চিকিৎসকের অভাব, স্বাস্থ্যকর্মীর অভাব সত্ত্বেও রোগীরা সেখানে বাধ্য হইয়া হাজির হইতেছেন। সেখানে পরিকাঠামোর অভাব থাকার কারণেই হয়তো বা রোগীদের আগরতলায় রেফার করা হয়। হাসপাতাল এমন একটা জায়গা যেখানে বিপন্ন বিধ্বস্ত রোগীরা ভরসা খুঁজিয়া নিতে যায়। মুমূর্ষু রোগীরা বাঁচিবার শেষ আশা নিয়া আসে। কিন্তু, যখন তাহারা চিকিৎসক ও স্বাস্থ্যকর্মীদের অমানবিক মুখ দেখিতে পায় তখন শেষ ভরসাটুকু হারাইয়া ফেলে। আমাদের দুর্ভাগ্য রাখেই দুই দুইটি মেডিকেল কলেজ আছে, কিন্তু রোগী চিকিৎসার ক্ষেত্রে অভিযোগের পর অভিযোগ আসিতেই থাকে। এই বার্থতার ফসল আগামীদিনে বিরোধীরা নিতে পারে। স্বাস্থ্য পরিষেবা এমন এক জরুরী পরিষেবা যাহা অন্য কোন পরিষেবার সঙ্গে তুলনা করা চলে না। মনে হয়, এই পরিষেবা আজ গুরুত্ব হারাইতেছে। এমনিতেই লকডাউন ইত্যাদির কারণে বহু রোগী বহিরাগো জিকিৎসার জন্য যাঁতে পারিত্যেছেন না। ফলে তাহারা রাজ্যের চিকিৎসা পরিষেবার উপরই নির্ভর করিতে হইতেছে। কিন্তু, চিকিৎসার যদি এই হাল হয় তাহা হইলে সাধারণ রোগীরা যাইবে কোথায় ? বিনা চিকিৎসার মৃত্যুর ঘটনা রাজ্যের স্বাস্থ্য পরিষেবাকেও ব্যাঙ্গ করিবে। আজ ভাবিবার সময় আসিয়াছে। মুমূর্ষু শেফালীরা যাহাতে হয়রান না হয়। হাসপাতালে বাইরে কাতভুইতে না হন। মা যাহাতে হাসপাতালের বাইরে খোলা আকাশের নীচে সন্তান জন্ম না দেন। তাহা নিশ্চিত করিতে হইবে। সরকারকে ভাবিতে হইবে হাসপাতালের এই মুমূর্ষ অবস্থা হইতে কি করিয়া উন্নয়ন সম্ভব হইতে পারে।

জাতীয়তাবাদ প্রসঙ্গে কঙ্গনার পাশে হিমাচলের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ২৩ আগস্ট (হি. স.): বরিশ্ঠ বিজেপি নেতা তথা হিমাচল প্রদেশের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী শাস্তা কুমার জানিয়েছেন, হিমাচলের বীরাঙ্গণা কন্যা কঙ্গনা রানাওয়াত একবার ফের বড় সাহসের সঙ্গে পেশা করে সকলকে চমকে দিয়েছেন। কিছু লোক তার প্রতি অভিযোগ তুলেছিল যে সে বিবেশ এজেন্ডা নিয়ে কাজ করেছে।এর পাল্টা কঙ্গনা টুইট করে জানিয়েছেন, ‘হ্যাঁ আমার এজেন্ডা হচ্ছে, জাতীয়তাবাদ, জাতীয়তাবাদ’।

শাস্তা কুমার জানিয়েছেন চলচ্চিত্র জগতের এক শিল্পীর কাছ থেকে এমন প্রত্যশা কোনদিন করা যেত না।দুশান্ত শিং রাজপুত্রের মৃত্যুরহসা নিয়েও কঙ্গনা সবার আগে এবং খুব স্পষ্টভাবে ও অতিমায়ায় সরব হয়েছিলেন। এখন সেই রহসা সমাধানের জন্য সিবিআই কাজ করে চলেছে। জাতীয়তাবাদ হচ্ছে ভারতের প্রাণ, আত্মা এবং সনাতন ধর্মের ভিত্তি। ভারতের জাতীয়তাবাদ কেবল ভৌগলিক নয়, তা সাংস্কৃতিক। জাতীয়তাবাদের এই ঘোষণা কোন ব্যক্তি বা দল নয় স্বয়ং প্রভু রাম করেছিলেন বহু যুগ আগে। বাণিকী রামায়ণ অনুসারে রাবণকে বধ করে রাম যখন লঙ্কা জয় করেছিলেন তখন লক্ষণ বলেছিলেন, ‘দাদা এমন সোনার লঙ্কা আমাদের।অযোধ্যায় যাওয়ার আর প্রয়োজন নেই।এখাইে রাজত্ব করা যাক।’ এর উত্তরে ভগবান রাম বলেছিলেন, ‘ জননী জন্মভূমিশ্চ স্বর্গাদপি গরীয়সী’ অর্থাৎ নিজের মাতৃভূমি স্বর্গ থেকেও ভালো হয়।এটাই হচ্ছে ভারতের জাতীয়তাবাদ।

শাস্তা কুমার আরও জানিয়েছেন,ভারতের সাংস্কৃতিক জাতীয়তাবাদ চিরকাল মানন্যতাবাদে ভরা। সেই কারণে কয়েক হাজার বছর আগে ভারতের ক্ষত্রিয়রা ঘোষণা করেছিলেন বসুধৈব কুটুমকম। অর্থাৎ গোটা পৃথি একটি পরিবার। সেই কারণেই শিকিমালী হওয়া সত্ত্বেও ভারত না কোন দেশকে তাদেরকে উতান্ত করেনি। কখনও কোন কিছু অধিকার করেনি। বরাবর মানবতাবাদের বাণী সে বলে গিয়েছে নিজের খাইল্যান্ড সফরের প্রসঙ্গ তুলে ধরে শাস্তা কুমার বলেছেন যে সেখানে মানুষ এখনও হিন্দুধর্মকে নিজের সংস্কৃতি বলে মনে করে। এখনও সেখানে একটি শহরের নাম তার অযোধ্যা রাখা যাবে।

মামুলি ভুল বা উপেক্ষণীয় ব্যর্থতা নয়, অমার্জনীয় অপরাধ

মিহির গঙ্গোপাধ্যায়

স্টলিন ছিলেন কমিউনিস্ট ডিক্টেটর। তথ্যে প্রমাণ, আধুনিক পৃথিবীতে যারা গণ হত্যাকারী হিসেবে চিহ্নিত তাঁদের মধ্যে স্টালিন একজন। অন্যদের মধ্যে একজন ছিলেন ফ্যাসিস্ট ডিক্টেটর হিটলার। তিনি ইহুজি জাতির বিরুদ্ধে গণহত্যা চালিয়েছিলেন। লক্ষ লক্ষ সামরিক এবং অসামরিক মানুষের মৃত্যুর জন্যও তার আখ্যাসী পদক্ষেপ দায়ী।

কিন্তু স্টালিন তাঁর দলের যত নেতা ও কর্মরেডকে খুন করিয়েছিলেন, হিটলার ততদূর এগোতে পারেননি। এই ব্যাপারে স্টালিনের সঙ্গে কিছুটা পাছা দিতে চেষ্টা করেছিলেন পাকিস্তানের প্রেসিডেন্ট ইয়াহিয়া খান। ১৯৭১ সালে তিনি ফৌজ এবং মৌলবাদী ঘাতকদের দিয়ে ৩০ লক্ষ মানুষকে খুন করিয়েছিলেন এবং চার লক্ষ মহিলাকে ধর্ষণ করিয়েছিলেন। তাঁদের মধ্যে বেশির ভাগ ছিল ইয়াহিয়া খানের স্বজাতি।

কম্বোডিয়ার গণহত্যা আর একটি দৃষ্টান্ত। কমিউনিস্ট ডিক্টের পল পট তাঁর ঘাতক বাহিনীকে দিয়ে না খাইয়ে বা গুলি করে খুন করিয়েছিলেন।হিসেব বলবে, গণ

হত্যাকারীর প্রতিযোগিতায় স্টালিন বিশ্বরেকর্ড করেছিলেন। সেই স্টালিনকে চিনের কমিউনিস্ট পার্টি এবং সিপিআইয়ের একটি গোষ্ঠী আরাধ্য দেবতার আসনে বসিয়ে রেখেছে। গণ হত্যাকারী স্টালিনকে তারা বিহার দেয়নি। তবে যেহেতু দু-চারটে কথা না বললেই নয়, তাই তারা মিয়োন গলায় স্বীকার করেছিল, সেই আমলে স্টালিন পুজার চলন হয়েছিল। তার ফলে কিছু কিছু বুল হয়েছিল। তবে তাঁর সাফল্যের ওজন ব্যর্থতার ওজনের তুলনায় ভারী ছিল।

প্রকাশিত তথ্য বলছে, ক্ষমতা আঁকড়ে রাখার জন্য স্টালিন যত কুর্কীর্তি করেছিলেন সেগুলি মামুলি ভুল বা উপেক্ষা করার মতো ব্যর্থতা ছিল না, সে সব কিছু গণহত্যার মতো অমার্জনীয় অপরাধ। এই সম্পর্কে কয়েকটি তথ্য দিচ্ছে। আগে কাটিনের ঘটনাটি শুনন কাটিন সোভিয়েত ইউনিয়নের একটি বনভূমি। ১৯৩৯ সালে স্বাধীন দেশ পোল্যান্ডে একদিক থেকে হিটলার, আর একদিক থেকে স্টালিন সামরিক অভিযান চালিয়েছিল। তখন কমিউনিস্ট স্টালিন এবং ফ্যাসিস্ট হিটলার হরিহর আখ্যা ছিলেন। পরে

সোভিয়েত ইউনিয়নে আক্রমণ হেনেছিলেন হিটলার। হিটলারের ফৌজ সেই সময় কাটিনের জঙ্গলে একটি বধ্যভূমির খোঁজ পেয়েছিল। সেখানে গণ কবরে হাজার হাজার নরকঙ্কাল পড়েছিল। স্টালিন অভিযোগ করেছিল, এই কাজ ফ্যাসিস্ট কনাইদের। ৫০ বছর পরে সত্য প্রকাশ পেয়েছিল। তখন সোভিয়েত ইউনিয়নে কমিউনিস্ট নেতা গর্ভচাভের আমল। তাঁর উদ্যোগে তদন্ত করে প্রমাণ হয়েছিল, কাটিন -গণহত্যার খলনায়ক স্টালিন। পোলান্ড আক্রমণ করে স্টালিনের লাল ফৌজ ২২ হাজার পুলিশকে বন্দি করেছিল। তাদের মধ্যে সামরিক ও বেসামরিক উভয় ধরনের লোক ছিল।

এইসব যুদ্ধবন্দিদের দফায় দফায় কাটিনের জঙ্গলে আনা হত। তাঁদের দিয়েই সেখানে গর্ত খোঁড়ানো হত। তারপর পিটে গুলি করে তাঁদের ঠাণ্ডা মাথায় খুন করা হত। গর্ত খোঁড়া ছিল। কবর কোঁড়ার খাটনি ছিল না। হুকুম দিয়েছিলেন স্টালিন। একি মামুলি বুল, নাকি উপেক্ষণীয় কথা হত? পিট্জের শেখর এবং কমিউনিস্ট পার্টির ভিতরের প্রকৃত বা সন্দেহভাজন প্রতিবাদীদের পিয়ে ফেলার জন্য

মার্কসবাদী মহামানব স্টালিন ঢালাও বন্দোবস্ত করেছিলেন। সেসবের মধ্যে ছিল সাইবেরিয়ায় নির্বাসন। সাইবেরিয়া সোভিয়েত ইউনিয়নের দুর্গম, জনবসতিহীন, হিমশীতল অঞ্চল। স্টালিন সেখানে অনেক শ্রমশিবির স্থাপন করিয়েছিলেন। স্টালিনের চোখে যারা বয়োড়া, প্রতিবাহী বা তার ঠিকানাচর পছন্দ করত না তাদের ঠিকানা হত সাইবেরিয়ার শ্রমশিবিরে। শ্রমশিবিরের বন্দিদের নানাভাবে যন্ত্রণা দেওয়া হত। লাগামছাড়া কঠিন কায়িক পরিশ্রম। কখনও কখনও ১৪ ঘণ্টা পর্যন্ত বন্দিদের খাটানো হত। বাঁচার মতো খোবাক নেই। অপুষ্টি এবং অপরিচ্ছন্ন পরিবেশের দরুন বিভিন্ন রোগ লেগে থাকত। কিন্তু উৎপুঙ্ক চিকিৎসার ব্যবস্থা ইচ্ছা করেই রাখা হত না। বিরাট বিরাট কাঠের পাত্রে বন্দিদের শারীরিক বর্জ্য ব্যারাকের এক ধারে রাখা থাকত। বন্দিদেরই পালা করে সেই ময়লা সরতে হত। শ্রমিশিবিরে বর্বর নির্যাতনের জাঁতাকলে পিষ্ট অনেক রাজনৈতিক বন্দি যুধা, রোগ এবং হাড়াবাজ খাটুনির ধকলে অকালে মারা যেত। শ্রমশিবিরে বন্দিদের সংখ্যা ছিল ২০ লক্ষ। এসব কি স্টালিনের সামান্য ভুল বা

উপেক্ষা করার মতো ব্যর্থতা বলে মেনে নেওয়া যায়? চিনের পার্টি এবং সিপিআইয়ের চিনভক্ত কমরেডরা স্টালিনের ভয়ঙ্কর অপরাধাগুলি চাপা দিতে এইরকমই বলতেন। ১৯৯০ সালের ১৩ ফেব্রুয়ারি। মস্কো থেকে পাঠানো এপি’র (অ্যাসোসিয়েটেড প্রেস) খবর জানিয়েছিল, ১৯৩০ থেকে ১৯৫৩ সালের মধ্যে স্টালিনের শৈশ্বশাসনে সাড়ে সাত লক্ষ সোভিয়েত নাগরিককে গুলি করে খুন করা হয়েছিল। স্টালিনের চোখে তাঁরা ছিল দেশপ্রহ্নী। এই ভয়ঙ্কর গণহত্যার খবরের উৎসাহ ছিল কেজিবি’র রিপোর্ট। কেজিবি ছিল স্টালিনের সরকারি ঘাতক বাহিনী। কেজিবি’র এই রিপোর্ট প্রচার করেছিল ‘তাস’। সাত সোভিয়েত ইউনিয়নের সরকার সংবাদ সংস্থা। একই সূত্রে আরও জানা গিয়েছিল, কাবাগারে, সাইবেরিয়ার বন্দি শিবিরগুলিতে এবং দুর্ভিক্ষে আরও লক্ষ লক্ষ ময়লা সরতে হত।

দেশদ্রোহিতার সাজানো অভিযোগে মোট ৩৭ লক্ষ ৭৮ হাজার ২৩৪ জনকে স্টালিনের হুকুমে নানারকম শাস্তি দেওয়া হয়েছিল। যাঁদের খুন করা হয়েছিল, তাঁদের মধ্যে বিপ্লবে লেনিনের সহযোগী, স্টালিনের সমভূত্যা কয়েক জন নেতা, অনেক কমিউনিস্ট, প্রশাসনক, বৈজ্ঞানিক, শিক্ষক, অধ্যাপক, সামরিক বাহিনীর অফিসার, শিল্পী, সাহিত্যিক ইত্যাদি ছিলেন। এঁদের বিরুদ্ধে দেশদ্রোহিতার বা পার্টির বিরোধিতার অভিযোগ আনা হয়ে ছিল। কিন্তু একজনেরও নিরপেক্ষ এবং খোলা আদালতে বিচার হয়নি। অভিযুক্তদের আত্মপক্ষ সমর্থনের সুযোগ দেওয়া হত না। একেই উযোগে জানানো মামলায় ফাঁসিয়ে দেওয়া বলা হয়। স্টালিনের বর্বরতা এবং হিংস্রতার পূর্ণ বিবরণ হয়তো কোনওদিন জানা যাবে না। এযাবত যতটা জানা গিয়েছে তার আরও ছিটেফোঁটা বিবরণ দিচ্ছি। রয় মেদভেভেভ একজন কমিউনিস্ট নেতা, ঐতিহাসিক এবং গবেষক। স্টালিন আমরে ভয়ঙ্কর সব কীর্তি কলাপের খানিকটা আদাজ দেয় তাঁর লেখা বই ইতিহাস বিচার করবন। কলকাতার সোভিয়েত দুতস্থান কয়েকটি বাংলা সাময়িক পত্র

(সৌজ্ঞে-সে :স্টেটসমান)

বিস্ময়কর। সেখানে সরকারের বায়না ছিল ওই সংস্থার অডিট সরকারি সংস্থা দ্বারা না করিয়ে বেসরকারি সংস্থা দ্বারা করানোর। তিন বিচারপতির বেঞ্চ জানিয়ে দিলেন প্রধানমন্ত্রী এখানে প্রধানমন্ত্রী নন, তিনি একজন, সাধারণ নাগরিক, যিনি জনগণের টাকা নিয়েছেন একটি বিশেষ কারণে, এ অর্থ সরকারের অর্থ নয়, ফলে সরকারি সংস্থাকে দিয়ে অডিট করাতে হবে এমনটা। ব্যাঘাতমুক্ত নয়। চমককার ! এ কেমন নৈতিকতা সেখানে প্রধানমন্ত্রী হয়ে গেলে সাধারণ এক নাগরিক, কিন্তু প্রশান্ত ভূষণের বেলায় তিনি সাধারণ নাগরিক রইলেন না, সেখানে তাঁর বিচারপতির পরিচয়ই প্রাধান্য

(সৌজ্ঞে-সে :স্টেটসমান)

বনন্দুকের বুলেট প্রাণ নিলেও জীবন-দর্শন শেষ হয় না

অনুবব বেনা

২০ আগস্ট দিনটি সারা দেশ জুড়ে জাতীয় বিজ্ঞানমনস্কতা দিবস রূপে পালিত হত। ২০১৩ সালের এই দিনে পনের একটি পার্কে রোজকার মতো প্রাতঃ ভ্রমণে বেরিয়ে মহারাষ্ট্র তথা ভারতের কুসংস্কার বিরোধী আন্দোলনের অন্যতম নেতা ডা. নারেন্দ্র দাভোলকার আততায়ীর হেঁচুা গুলিতে নৃশংসভাবে খুন হন। বিভিন্ন স্বেচ্ছাসেবী বিজ্ঞান সংস্থা ও গণসংগঠন তাঁর জীবনদর্শনে উদ্বুদ্ধ হয়ে বিজ্ঞান চেতনা প্রসারে এই দিনে নানা অনুষ্ঠানের আয়োজন করেন। ডা. দাভেলকার মানুষটি পেশায় ডাক্তার আর নেশায় কুসংস্কার বিরোধী নেতা ছিলেন। আর পঁচাত্তর মেধাবী নাগরিকের মতো ডাক্তারি পেশায় সামাজিক সম্মান ও অর্থ প্রাপ্তিনি নিয়ে সুখে স্বাস্থ্যন্দো জীবন কাটিয়ে দিতে পারতেন। তা না করে কর্মজীবনে বাবো বহর চিকিৎসকের জীবন কাটিয়ে যোগ গণ সক্রিয় সমাজসেবায়। এ কাজের গুরুতে যুক্ত ছিলেন সামাজিক ন্যায়বিচার ও সমতা বিধানের কাজে। যোগ দিয়েছিলেন প্রখ্যাত বাবা আদবেরর ‘ওয়ান ভিলেজ ওয়ান স্ট্রিক্স ওয়েয়’ কর্মসূচিতে।

১৯৮৩ সালে গুরু করলেন কুসংস্কার দূরীকরণ আন্দোলন। প্রতিষ্ঠা করলেন অন্ধশ্রদ্ধা নির্মূলন সমিতি। সব ধরনের কুসংস্কারের বিরুদ্ধে এক গঠনমূলক প্রক্রিয়ায় সমাজের মধ্যে বিজ্ঞান ভাবনার প্রসার ঘটাতে সারাজীবন ব্যয় করেছেন এই মানুষটি। মহারাষ্ট্রে জাতপাতের বিরুদ্ধে লড়াইয়ের পাশাপাশি নদীর জলে প্রতিমা নিরঞ্জনের বিরুদ্ধে প্রচার চালিয়ে চক্ষুশূল হয়েছেন অনেকর। দেশের নিরক্ষর জনতার কাছে যা কিছু অলৌকিকতার কৌশল ফাঁসে প্রদর্শন করেছেন। অসংখ্য ট্রিন্স। দেখাতে লাগলেন কীভাবে তথাকথিত অলৌকিক বাবরা আঙনের ওপর দিয়ে হেঁটে যায় এবং তার বৈজ্ঞানিক ব্যাখ্যাও হাজির করতে লাগলেন। প্রায় পনেরো বছর ধরে ছাত্রছাত্রীদের কাছে উৎসিহিত করলেন এমন হাজারও বিশেষ প্রশিক্ষণ শিবির। তাঁর নেতৃত্বে ‘বিজ্ঞান বোধ বাহিনী’ মহারাষ্ট্র সহ নানা রাজ্যে ভ্রাম্যমান ল্যাবরেটরি নিয়ে ঘুরে বেড়িয়েছে শুধুমাত্র অলৌকিক মাহাঘোর পিছনে আসল বিজ্ঞানটুকুর পরীক্ষামূলক ব্যাখ্যা দেওয়ার জন্য। আন্তর্জাতিক খ্যাতি সম্পন্ন পদার্থবিজ্ঞানী জয়ন্তবিষ্ণু নারলিকারের সঙ্গে

তিনি একযোগে চ্যােলঞ্জ ছুঁড়েছেন জ্যোতিষীদের দিকে। মহারাষ্ট্রে সাতাবার কাছে ‘পরিবর্তন’ নামক একটি নেশাদূরীকরণ কেন্দ্রে প্রতিষ্ঠাতা সদস্য ছিলেন তিনি। তাঁর তদ্বাবধানে মহারাষ্ট্র সরকার অন্ধশ্রদ্ধা নির্মূলন সমিতি ‘অ্যাণ্ডি জাদু টোনা বিল’ বা ‘ব্ল্যাক ম্যাগিক’ বিলের খসড়া তৈরি করে। ১৯৯৫-এর ৭ জুলাই মহারাষ্ট্র সরকার প্রথম বিলটি পাশ করে। কিন্তু তার পর ক্ষমতায় আসার পর কোনও সরকার এই বিলটিকে আইনে পরিণত করতে তাই নিয়েই সরকারের সন্তোষ লভ্বই করেছিলেন দাভোলকার। ২০১৩-এর বাদল অধিবেশনে সেই শপি ভীক ভলে তুলেছিলেন তিনি। জবাবে মৌলবাদীদের কাছে উৎসিহিত করলেন এমন কুসংস্কার দূরীকরণের মাধ্যমে মানুষকে বিজ্ঞানমনস্ক করে তোলার কাজ কি অসম্পূই থেকে যাবে? বোধ হয় না। তাঁর ফেলে যাওয়া কাজ সম্পূর্ণ করার দায়ভার সকলের, সারাদেশের সকল বিজ্ঞানকর্মীর। বন্দুকের বুলেট একটি জীবনকে শেষ করে দিতে পারে, জীবন-দর্শনকে নয়।

(সৌজ্ঞে-সে :স্টেটসমান)

সম্পাদকীয় পাতায় প্রকাশিত নিবন্ধ গুলির বক্তব্য সম্পূর্ণ লেখকদের ব্যক্তিগত অভিমত। সম্পাদক এরজন্য দায়ী নন।



রবিবার কংগ্রেস সদর কার্যালয়ে এডিসি দিবস পালন করা হয়। ছবি- নিজস্ব।

কৃষি যান্ত্রিকীকরণে ভারতের সহযোগিতা চাইলেন বাংলাদেশের কৃষিমন্ত্রী আব্দুর রাজ্জাক

মনির হোসেন, ঢাকা, আগস্ট ২৩। কৃষি যান্ত্রিকীকরণে ভারতের সহযোগিতা চেয়েছেন বাংলাদেশের কৃষিমন্ত্রী ডা. মো. আব্দুর রাজ্জাক। তিনি বলেন, বাংলাদেশে একসময় কৃষিতে কম উৎপাদনশীল ছিল। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বর্তমান সরকারের নানা বিধি উদ্যোগ এবং কৃষিখাতে প্রাধান্যের ফলে কৃষিতে অভাবনীয় সাফল্য এসেছে। বাংলাদেশ খাদ্যে স্বয়ংসম্পূর্ণ হয়েছে। এখন মূল লক্ষ্য হলো কৃষিকে বাণিজ্যিকীকরণ ও আধুনিকীকরণ করা। সেজন্য কৃষি পণ্যের প্রক্রিয়াজাতকরণ ও বাজারজাতকরণ বাড়াতে হবে। কৃষিমন্ত্রী বলেন, বাংলাদেশে এপ্রতি কিছুটা পিছিয়ে আছে। আর ভারত এপ্রতি অনেকটা এগিয়ে আছে। সেজন্য, এসবকে ভেবে ভারতের সহযোগিতা প্রয়োজন। এপ্রতি দুদেশের একসাথে কাজ করার অনেক সুযোগ রয়েছে। তাই এপ্রতি প্রসেসিং ও কৃষি যান্ত্রিকীকরণে ভারতের সহযোগিতা কামনা করেন তিনি। রবিবার সচিবালয়ে কৃষিমন্ত্রী ডা. মো. আব্দুর রাজ্জাকের সাথে বাংলাদেশে

নিযুক্ত ভারতের রাষ্ট্রদূত রীতা গান্ধুলী দাশ সৌজন্য সাং করতে গেলে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। কৃষিমন্ত্রী বলেন, 'ভারত বাংলাদেশের অকৃত্রিম বন্ধুরাষ্ট্র। ভারতের সাথে বাংলাদেশের গভীর সম্পর্ক বিদ্যমান। আমি দুঢ়ভাবে বিশ্বাস করি, আমাদের এ সম্পর্ক অটুট থাকবে। ভবিষ্যতে অর্থনৈতিক, সামাজিক, সাংস্কৃতিকসহ সকলক্ষেত্রে সহযোগিতা আরও বৃদ্ধি পাবে।' কৃষিমন্ত্রী বাংলাদেশের সাফল্যের প্রশংসা করে ভারতের রাষ্ট্রদূত রীতা গান্ধুলী দাশ বলেন, এপ্রতি প্রসেসিং, ডেইরি, কৃষি প্রকৌশল এবং লাইট ইঞ্জিনিয়ারিং বিষয়ে দুদেশের সহযোগিতার অনেক সুযোগ রয়েছে। এসময় তিনি এসব বিষয়সহ কৃষিমন্ত্রীর সহযোগিতার বিষয়ে আশ্বাস প্রদান করেন। স্রাতে দুদেশের কৃষি, প্রাণিসম্পদ, কৃষি প্রকৌশল এবং ডেইরি নিয়ে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক ও সহযোগিতার বিষয়ে আলোচনা হয়। এসময় কৃষিসচিব মো. নাসিরুজ্জামান উপস্থিত ছিলেন।

কেব্রের বিভিন্ন 'জনবিরোধী নীতি'র বিরুদ্ধে সিপিআইএম-এর প্রতিবাদ বদরপুরে

করিমগঞ্জ (অসম), ২৩ আগস্ট (হি.স.) : কেন্দ্রীয় সরকারের বিভিন্ন 'জনবিরোধী নীতি'র বিরুদ্ধে সিপিআইএম (এম) সমগ্র দেশব্যাপী প্রতিবাদ সপ্তাহ পালন করছে। ২০ থেকে ২৬ আগস্ট দেশব্যাপী প্রতিবাদ সপ্তাহে সিপিআইএম (এম) লাগাতার প্রচার অভিযান চালিয়ে যাচ্ছে। এরই অঙ্গ হিসেবে আজ রবিবার করিমগঞ্জ জেলার বদরপুরে মিটিং, মিছিল, গ্রামসভা, পথসভা করে প্রচার অভিযান চালিয়েছেন দলীয় কর্মী সমর্থকরা। আজ বদরপুরের এলাকাবাজার, রাকেশনগর, নয়াপাতন এলাকায় বিক্ষোভ মিছিল ও পথ সভা করে এলাকা রূপিয়ে তুলেন দলীয় কর্মী সমর্থকরা। অমিক, কৃষক, শ্রমজীবী মহিলা সহ এলাকার বিভিন্ন স্তরের মানুষ এতে অংশগ্রহণ করেন। বিক্ষোভ মিছিলের স্লোগানে এবং পথ সভাগুলির প্রচারে উঠে আসে অতিমারি মোকাবিলায় সরকারের ব্যর্থতার কথা, লকডাউনকালে সাধারণ খেটে খাওয়া মানুষের অসুবিধার কথা, তাদের অনাহার, অর্থাহারের কথা, উঠে আসে কাজ হারানো মানুষের কথা, রন্ধনকর্মী সহ অতি সাধারণ শ্রমজীবী মানুষের মজুরি বন্ধের কথা। সেই সঙ্গে উঠে আসে রাজনৈতিক স্তরে বিভিন্ন প্রকল্পে পুকুরচুরির কথাও। অতিমারি মোকাবিলায় সতিকাচারের ব্যবস্থা গ্রহণ না করে শুধু লকডাউন ঘোষণা করানোর হামলা কবমে না। এতে শ্রমজীবী মানুষের দুর্ভোগ ও বেরোজগারি বাড়বে। এই বিষয়গুলির উপরই প্রতিবাদী মিছিলে তীব্র প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করেন সিপিআইএম (এম)-র কর্মী সমর্থকরা। সেই সঙ্গে আগামী ২৬ আগস্ট জেলা সদর কমিটিকে কেন্দ্রীয় বিক্ষোভ সমাবেশে शामिल হতে সমাজের সর্বস্তরের খেটে খাওয়া জনগণকে আহ্বান জানানো হয়েছে। আজকের বিক্ষোভ মিছিলে নেতৃত্ব দেন পার্থ হাজারা, ছসেন আহমেদ, জিতেন দাস, দলের রাজ্য সম্পাদক মণ্ডলির সদস্য নির্মল দে প্রমুখ।

লালায় ফেরিওয়ালা যুবককে বিবস্ত্র করে মারধর, তীব্র প্রতিক্রিয়া

হাইলাকাদি (অসম), ২৩ আগস্ট (হি.স.) : এক মবলিনটিঙের ঘটনাকে কেন্দ্র করে উত্তাল হয়ে উঠেছে হাইলাকাদি জেলার লালা। লালার চেংবিল গ্রামে প্রকাশ্য দিবালোকে বৃহস্পতিবার কতিপয় যুবকের দাঙ্গাগিরি প্রত্যক্ষ করেছেন মানুষ। ঘটনাকারীরা পশ্চিমবঙ্গের বাসিন্দা জনৈক ফেরিওয়ালা যুবককে বিবস্ত্র করে মারধর করার ভিডিও ভাইরাল হতেই জেলজুড়ে তীব্র চাঞ্চল্যের দেখা দিয়েছে। অবশ্য ঘটনার পর লালা পুলিশ এ ব্যাপারে মামলা গ্রহণ করে তদন্ত আরম্ভ করেছে। যদিও এখন পর্যন্ত গ্রেফতারের কোনও খবর নেই। দিকে ঘটনাস্থল চেংবিল এলাকার জনৈক মহিলা মবলিনটিঙের শিকার ওই যুবকের বিরুদ্ধে যৌন হেনস্তার অভিযোগ এনে লালা থানায় অভিযোগ দায়ের করেছেন। মহিলাটির অভিযোগ, চুল কিনতে আগত বহিরাগতের ওই যুবক তাকে নাকি যৌন হেনস্তার চেষ্টা করেছিল। মহিলার আরও অভিযোগ, ঘটনার সময় তার স্বামী বাড়িতে ছিলেন না। এই ভয়ানক ঘটনার ভিডিও হওয়ার সঙ্গে সঙ্গে এ নিয়ে বিভিন্ন মহলে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে। ভাইরাল ভিডিও দেখা গেছে, কতিপয় যুবক দলবদ্ধভাবে এক যুবককে সড়কের উপর দিয়ে টেনে-হাঁচড়ে নিয়ে মারধর করছে। তার পরিচয় জানতে শার্ট, প্যান্ট ছিঁড়ে উলঙ্গ পর্যন্ত করে দেওয়া হয়েছে। এ ব্যাপারে কৃষক সংগ্রাম সমিতি সহ বিভিন্ন সংগঠনের পক্ষ থেকে নিন্দা ও প্রতিবাদে বাড় উঠেছে। কৃষক মুক্তি সংগ্রাম সমিতির কেন্দ্রীয় সাংগঠনিক সম্পাদক জহির উদ্দিন লক্ষর লালা পুলিশ সহ হাইলাকাদির পুলিশ সুপারের সাথে যোগাযোগ করে লৌহীসের বিরুদ্ধে কড়া পদক্ষেপ গ্রহণের দাবি জানান।

লকডাউন অমান্য, কাছাড়ে একদিনে ৬০.৫০০ হাজার টাকা জরিমানা আদায়

শিলাচর (অসম), ২৩ আগস্ট (হি.স.) : কাছাড় জেলায় লকডাউন অমান্য করায় দ্বিচক্রযান, অটোরিকশা, ই-রিকশা এবং চার চাকার গাড়ি মালিকদের কাছ থেকে মোট ৬০ হাজার ৫০০ টাকা আদায় করেছে শিলাচর পুলিশ। অসমের সপ্তাহের প্রতি শনি ও রবিবার সম্পূর্ণ লকডাউনের আওতায় যাতে। এমতাবস্থায় শনিবার একদিনে কাছাড় পুলিশ এই জরিমানা আদায় করেছে। সদর থানার ওসি দিতুমণি গোস্বামী ও ট্রাফিক ব্রাঞ্চের সিটি ইন্সপেক্টর সঞ্জীব কুমার গোস্বামীর নেতৃত্বে পুলিশ শিলাচর সদরঘাট এলাকায় অভিযান চালায়। ওই সময় ৩২টি বাইক ও স্কুটি এবং ১২টি চার চাকার গাড়ি আটক করে পুলিশ। এই সকল লকডাউন অমান্যকারীদের কাছ থেকে ২ হাজার টাকা করে জরিমানা আদায় করা হয়েছে। এছাড়া জরিমানা না দেওয়ার জন্য ১১ জনের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করেছে ট্রাফিক পুলিশ। বিভাগীয় সূত্রে রবিবার এই খবর জানানো হয়েছে।

করোনায় আক্রান্ত হয়ে মৃত্যু শিলচরের প্রাক্তন শিক্ষক কনকশর্মা ভট্টাচার্যের

শিলাচর (অসম), ২৩ আগস্ট (হি.স.) : করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে মৃত্যুবরণ করেছেন প্রাক্তন শিক্ষক কনকশর্মা ভট্টাচার্য (৬৯)। তিনি শিলাচর শহরে অবস্থিত অধিকাংশটির স্ট্রাটে পরিবারের সঙ্গেই থাকতেন। ২০১২ সালে তিনি অবসর নেন। আজ শিলাচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে বেলা একটা নাগাদ শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেছেন তিনি। জানা গেছে, চিকিৎসার জন্য বেশ কয়েকবার বাইরেও গিয়েছিলেন কনকশর্মাভট্টাচার্য। তিনি বড়খলা বিধানসভা এলাকার ছোট দুধপাতিল এমই স্কুলের প্রধানশিক্ষক হিসেবে দীর্ঘদিন কাজ করেছেন। জ্বর এবং শ্বাসকষ্টের উপসর্গ নিয়ে কয়েকদিন আগে মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে গিয়েছিলেন। সেখানে প্রথমে তাঁর কোভিড পরীক্ষার জন্য নমুনা সংগ্রহ করা হয়। পরীক্ষার ফলাফল পজিটিভ আসায় তাঁকে কোভিড ওয়ার্ডে ভরতি করা হয়। এর পর স্বাস্থ্যের অবনতি হলে আইসিইউতে নিয়ে যান ডাক্তাররা। লাগাতার অক্সিজেন দেওয়ার পাশাপাশি ওয়াইটি থেকে প্লাজমা এনে তাঁর শরীরে প্রয়োগ করা হয়েছিল। কিন্তু এতে চেষ্টা করেও বাঁচানো যায়নি কনকশর্মা ভট্টাচার্যকে। শিলাচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালের তরফে জানানো হয়েছে, প্রয়াত ভট্টাচার্যের শরীরে ডায়ালিসিস ছাড়াও অন্যান্য রোগের উপসর্গ ছিল। অক্সিজেনের পরিমাণ কম থাকায় আইসিইউতে ভরতি করা হয়েছিল। সব ধরনের প্রচেষ্টা করা হয়েছিল তাঁকে বাঁচাতে। এমন-কি ওয়াইটি থেকে প্লাজমা এনেও দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু শেষ রক্ষা করা সম্ভব হয়নি। এই খবর লেখা পর্যন্ত তাঁর মৃতদেহ হাসপাতালের মর্গে রাখা হয়েছে। যাবতীয় রিপোর্ট ওয়াইটিতে ডেথ অডিট বোর্ডে পাঠানো হয়েছে। মৃত্যুর কারণ স্পষ্ট করার পর মৃতদেহ স্থানীয় প্রশাসনের হাতে তুলে দেওয়া হবে। কোভিড প্রটোকল অনুযায়ীই প্রয়াতের শেষকৃত্য প্রক্রিয়া সম্পন্ন করা হবে বলে জানানো হয়েছে।

খোনি —রোহিতের ভক্তদের সংঘর্ষে ক্ষুব্ধ বীরেন্দ্র সেহওয়াগ

নয়াদিঙ্গি, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : মহেন্দ্র সিং খোনি এবং রোহিত শর্মার ভক্তদের সংঘর্ষে ক্ষুব্ধ প্রাক্তন ভারতীয় ওপেনার বীরেন্দ্র সেহওয়াগ। তাঁর সাফ লক্তব্য, দু'জনেই তো ভারতীয় খেলোয়াড়। ভারতকে একটি দল হিসেবে বিবেচনা করারও পরামর্শ দেন প্রাক্তন ভারতীয় ওপেনার। প্রিয় খেলোয়াড়ের ব্যানার লাগানো নিয়ে সংঘর্ষে জড়িয়েছিল মহেন্দ্র সিং খোনি এবং রোহিত শর্মার ভক্তরা খবর অনুযায়ী, গত ১৫ আগস্ট যোনির অবসর গ্রহণের পর মহারাষ্ট্রের কোলাপুর জেলায় কুরপদওয়াড়ে প্রাক্তন ভারত অধিনায়কের ব্যানার লাগিয়েছিল একদল সমর্থক। এরইমধ্যে শনিবার রাজীব গান্ধী খেলারঙ্গ সন্মানে ভূষিত হন রোহিত। সেজন্য রোহিতের ব্যানার লাগিয়েছিল ভারতীয় ওপেনারের ভক্তরা। কিন্তু সেই ব্যান্যার ছিঁড়ে দেয় অজ্ঞাতপরিচয় ব্যক্তির। তা নিয়েই খোনি ও রোহিতের সমর্থকদের মধ্যে সংঘর্ষ বেঁধে যায়। যোনির ভক্তদের গালিগালাজ করে এক রোহিত ভক্ত। তারপরই তাকে আখের খেতে নিয়ে গিয়ে বেধড়ক মারধর করা হয়। সেই খবর সামনে আসার পরই টুইটারে বিরক্ত প্রকাশ করেন সেহওয়াগ। একটি টুইটবার্তায় তিনি বলেন, "পাগলারা কী কর তোমারা? খেলোয়াড়রা একে অপরের খুব কাছের হন বা বেশি কথা বলেন না। নিজেদের কাজ করে চলে যান। কিন্তু কয়েকজন ভক্ত তো অন্য পর্যায়ে পাপাল। ঝগড়াবাটি কর না, টিম ইতিহাসকে একজন হিসেবে মনে কর।

১৫ আগস্ট হত্যায়ঞ্জের 'আসল খলনায়ক' জিয়া: শেখ হাসিনা

মনির হোসেন, ঢাকা, আগস্ট ২৩। জিয়াউর রহমানকে ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট হত্যায়ঞ্জের 'আসল খলনায়ক' হিসেবে অভিহিত করে বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, এই কলঙ্কজনক অধ্যায়ের কয়েক বছর পর একইভাবে তার স্ত্রী খালেদা জিয়া ২০০৪ সালের ২১ আগস্ট ভয়াবহ গ্রেডেড হামলার মতো আরেকটি নারকীয় হত্যায়ঞ্জে একই চরিত্রে আবির্ভূত হন। প্রধানমন্ত্রী দুটি ঘটনার তুলনা করে বলেন, প্রথম ঘটনায় বাংলাদেশের জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে তার পরিবারের অধিকাংশ সদস্যসহ হত্যা করা হয়। অন্যদিকে, দ্বিতীয় হত্যা পরিকল্পনার ল্য ছিলো আমিসহ আওয়ামী লীগের জেষ্ঠ্য নেতারা। প্রধানমন্ত্রী বলেন, জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের হত্যার পেছনে আসল খলনায়ক ছিলেন জিয়াউর রহমান।

বাস্তবায়ন কমিটির প্রধান সমন্বয়ক ড. কামাল আব্দুল নাসের চৌধুরী স্বাগত বক্তব্য রাখেন। অনুষ্ঠানে বঙ্গবন্ধুর জীবন ও কর্মের উপর একটি প্রামাণ্যচিত্র প্রদর্শন করা হয়। প্রধানমন্ত্রী বলেন, পাকিস্তানি দখলদার বাহিনী এবং তাদের স্থানীয় দোসররা ১৯৭১ সালে মুক্তিযুদ্ধে বাঙালির জয়কে মেনে নিতে পারেনি এবং হত্যা থেকেই তারা মূলত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে হত্যার যড়যন্ত্র শুরু করে। আবেগাক্রান্ত কণ্ঠে তিনি বলেন, অবশেষে ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট ঠান্ডা মাথায় তারা বঙ্গবন্ধু, তার স্ত্রী শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব, তার তিন ছেলে শেখ কামাল, শেখ জামাল এবং শেখ রাসেল-শেখ কামাল ও শেখ জামালের স্ত্রী এবং বঙ্গবন্ধুর নিকটাত্মীয়দের পরিবারের সদস্যদের হত্যা করতে সফল হয়েছিল।

শেখ হাসিনা বলেন, খুনিরা বাদে বাংলাদেশের মানুষ বঙ্গবন্ধুর জন্য অশ্রুর্ধ্বণ করেছে। খুনিরা ইতিহাস থেকে বঙ্গবন্ধুর নাম মুছে ফেলার অপচেষ্টা চালিয়েছিলো, কিন্তু তাদের সে চেষ্টা ব্যর্থ হয়েছে। তার নাম এখন বিশ্বে জ্বলজ্বল করছে। প্রধানমন্ত্রী বলেন, মতা গ্রহণের পরে জিয়াউর রহমান একের পর এক অভ্যুত্থানে প্রায় ২০০০ মুক্তিযোদ্ধা সেনা কর্মকর্তা ও সৈন্যদের হত্যা করেছিলেন এবং এভাবে হত্যার রাজনীতি শুরু করেছিলেন তিনি। তিনি বলেন, জিয়াউর রহমান পাকিস্তানি দখলদার বাহিনীর স্থানীয় দোসর শাহ আজিজ, আবদুল আলীম, মাওলানা মাহানকে প্রধানমন্ত্রী, মন্ত্রী ও উপদেষ্টা করেছিলেন যারা দেশের বুদ্ধিজীবী হত্যা, গণহত্যা, লুটপাট এবং অন্যান্য অপরাধমূলক কর্মে জড়িত ছিলেন। শেখ হাসিনা বলেন, খালেদা জিয়া তার স্বামী জিয়াউর রহমানের পদাঙ্ক অনুসরণ করে নিজামী, মুজাহিদ এবং অন্য যুদ্ধাপরাধীদের মন্ত্রী করেছেন যারা সর্বসারি বুদ্ধিজীবীদের হত্যা জড়িত ছিলো। খালেদা জিয়া বঙ্গবন্ধুর খুনি রশিদ এবং হুদাকে এমপি করেছিলেন উল্লেখ করে তিনি বলেন, ১৯৯৬ সালের ১৫ ফেব্রুয়ারির প্রহসনের নির্বাচনের মাধ্যমে রশিদকে সংসদের বিরোধী নেতা করা হয়েছিলো।

শেখ হাসিনা বলেন, যদি তাদের সঙ্গে কোনো যোগসূত্র না থাকে তাহলে খালেদা জিয়া কেনো ১৫ ফেব্রুয়ারির প্রহসনের নির্বাচনে জনগণের ভোটাধিকার ছিনিয়ে নিয়ে তাদের সংসদে বসার সুযোগ তৈরি করলেন? তিনি বলেন, তারা সব সময় (জিয়াউর রহমান ও খালেদা জিয়া) সন্ত্রাস ও হত্যার সঙ্গ জড়িতদের পৃষ্ঠপোষকতা করেছেন। প্রধানমন্ত্রী বলেন, তার সরকার বহু প্রতিবন্ধকতা থাকা সত্ত্বেও বাংলাদেশকে ধা ও দারিদ্র্যমুক্ত করে বিশ্বে মর্যাদার অর্জন আঙ্গীন করার লক্ষ্য দেশকে এগিয়ে নিয়ে যেতে নিরলসভাবে কাজ করে যাচ্ছে। জাতির পিতার জন্মশতবর্ষ উদযাপন কর্মসূচি সম্পর্কে তিনি বলেন, তারা এ লক্ষ্য ব্যাপক কর্মসূচি নিয়েছিলেন, কিন্তু করোনাভাইরাস প্রাদুর্ভাবের কারণে সেগুলো সীমিত আকারে ডিজিটাল পদ্ধতিতে পালন করছেন। শেখ হাসিনা বলেন, তারা এই শুভ উপলক্ষে শপথ নিয়েছেন- দেশের একটি মানুষও গৃহহীন থাকবে না এবং সবার মুখে হাসি ফোটানোর জন্য বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবর্ষ উদযাপন জাতীয় বাস্তবায়ন কমিটির চেয়ারম্যান জাতীয় অধ্যাপক ড. রফিকুল ইসলাম অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণকারীদের ধন্যবাদ জানান। সাবেক সংস্কৃতিমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খুর বঙ্গবন্ধুকে নিয়ে রচিত একটি কবিতা আবৃত্তি করেন। বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবর্ষ উদযাপন জাতীয়

বরাকে দশ দিনের লকডাউন, জেলা প্রশাসনের সিদ্ধান্তে বাধা নেই রাজ্য সরকারের, পক্ষে বিপক্ষে চর্চা

শিলাচর (অসম), ২৩ আগস্ট (হি.স.) : অতিমারি করোনা পরিস্থিতি মোকাবিলায় বরাক উপত্যকায় ফের দশ দিনের জন্য লকডাউন প্রক্রিয়া লাগু করতে চলেছে স্থানীয় প্রশাসন। শনিবার উপত্যকার কাছাড়, হাইলাকাদি এবং করিমগঞ্জ জেলার প্রশাসনিক পর্যায়ে ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে জবরদিগির সিদ্ধান্ত অনুসারে আরও ১০ দিনের জন্য সম্পূর্ণ লকডাউন ঘোষণা করার অনুমতি চেয়ে অসম সরকারের মুখ্যসচিবের কাছে চিঠি পাঠিয়েছিলেন সংশ্লিষ্ট তিন জেলাশাসক। তিন জেলাশাসকের ভাষ্য, বর্তমানে অতিমারি করোনা ভাইরাসের আক্রমণ নিয়ন্ত্রণে বাইরে চলে যাচ্ছে। কোনওমতে করোনার লাগাম টানতে পারছে না স্বাস্থ্য দফতর ও জেলা প্রশাসন। প্রতিদিন লাক্ষিয়ে লাক্ষিয়ে বাড়ছে করোনা আক্রান্তের সংখ্যা। একই সঙ্গে করোনার শিকার হয়ে মৃত্যুর সংখ্যাও বাড়ছে উপত্যকার তিন জেলায়। অনেকটা অনন্যায় হয়ে স্থানীয় প্রশাসনিক স্তরের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী আগামী ২৬ আগস্ট থেকে ৪ সপ্তাহের পর্যন্ত, ১০ দিনের পূর্ণ লকডাউনের প্রস্তাব পাঠাতে বাধ্য হয়েছিল তিন জেলা প্রশাসন।

প্রশাসন কঠোর হাতে পূর্ণ লকডাউনের সিদ্ধান্ত কেন গ্রহণ করেনি। এবার বিশেষ কোনও ব্যবসায়িক ও রাজনৈতিক ফায়দা তোলার লক্ষ্যে দশ দিনের জন্য লকডাউনের কথা ভাবছে প্রশাসন। এভাবে নানা প্রব্ধ চিহ্ন তুলেচে একাংশ সংগঠন। ১০ দিনের পূর্ণ লকডাউনের পক্ষে ও বিপক্ষে যুক্তিতর্কের প্রেক্ষাপট তৈরির পরিবেশ পরিলক্ষিত হচ্ছে গোটা বরাক উপত্যকা জুড়ে। এ নিয়ে সামাজিক মাধ্যম ফেসবুক, হোয়াটসঅ্যাপ সহ বিভিন্ন মাধ্যমে যুক্তিতর্কের ঝড় উঠেছে। আজ ২৩ আগস্ট রাজ্যের মুখ্যসচিব কুমার সঞ্জয় কৃষ্ণ এক নোটিফিকেশনের মাধ্যমে বরাক উপত্যকার পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে জেলা প্রশাসনের সিদ্ধান্তে রাজ্য সরকারের কোনও আপত্তি নেই বলে স্পষ্ট জানিয়েছেন। এপ্রতিমুহূর্তে-২৪/২০২০/পাট/১/১০০

সোমবার উদ্বোধন ব্রহ্মপুত্রের ওপর গুয়াহাটি-উত্তর গুয়াহাটি সংযোগী দেশের দীর্ঘতম নদী রোপওয়ে

গুয়াহাটি, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : দীর্ঘ প্রতীক্ষার অবসান ঘটতে চলেছে। আগামীকাল সোমবার রাজ্যের অর্থমন্ত্রী হিমন্তবিশ্ব শর্মা, গুয়াহাটি উন্নয়ন দফতরের মন্ত্রী সিদ্ধার্থ ভট্টাচার্য প্রমুখ আরও বহুজনকে সঙ্গে নিয়ে মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়ালের হাতে উদ্বোধিত হবে ব্রহ্মপুত্র নদের ওপর ১.৮-২০ মিটার দৈর্ঘ্যের দেশের দীর্ঘতম নদী রোপওয়ে। এর ফলে উত্তর গুয়াহাটিবাসীর দীর্ঘদিনের আশা বাস্তবে রূপায়িত হবে। গুয়াহাটি মহানগর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের সিইও উমানন্দ দোলে (সিইএএস) এই তথ্য জানিয়েছেন, আগামীকাল ২৪ আগস্ট সকাল ১১টা গুয়াহাটি-উত্তর গুয়াহাটি সংযোগী দেশের দীর্ঘতম নদী রোপওয়ের উদ্বোধন করবেন মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল। মুখ্যমন্ত্রীর সঙ্গে থাকবেন অর্থমন্ত্রী হিমন্তবিশ্ব শর্মা, গুয়াহাটি উন্নয়ন দফতরের মন্ত্রী সিদ্ধার্থ ভট্টাচার্য-সহ আরও কয়েকজন মন্ত্রী বিধায়ক এবং রাজ্য সরকারের পদস্থ ও উচ্চপদস্থ আধিকারিকবৃন্দ। এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে, গুয়াহাটি হাইকোর্টের বিপরীতে ব্রহ্মপুত্রের ওপর রোপওয়েটিন নির্মাণকার্য সম্পূর্ণ হয়ে গিয়েছিল বেশ কয়েকদিন আগে। কিন্তু লকডাউনের জেএএ উদ্বোধন করা সম্ভব হয়ে উঠছিল না। গুয়াহাটি মহানগর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের সিইও উমানন্দ দোলে জানান, রোপওয়ে যাত্রা করার পর ৪০৬ সেকেন্ডে ব্রহ্মপুত্র নদ পার হবে। তাছাড়া এই রোপওয়েতে করে একবারে ৩৫ জন যাত্রী যাত্রা করতে পারবেন। কিন্তু অতিমারি করোনার পরিস্থিতিতে স্বাস্থ্যবিধি মেনে প্রথমাঙ্কনে আগামীকাল থেকে মাত্র ১৫ জন যাত্রী পারাপার করবে রোপওয়েটি। তিনি জানান, একবার যাত্রা বাবদ প্রতি যাত্রীকে ৬০ টাকা করে ভাড়া দিতে হবে। তবে একই যাত্রী যদি আসা-যাওয়া করেন করেন, তা হলে তাঁর কাছ থেকে ভাড়া নেওয়া হবে ১০০ টাকা। যাত্রীদের সুরক্ষার প্রতি নজর রেখে রোপওয়েতে সিনি ক্যামেরা সংযুক্ত করা হয়েছে বলে জানান সিইও দোলে।

প্রসঙ্গত, সর্মীর দামোদর রোপওয়েজ প্রাইভেট লিমিটেড নামে একটি প্রতিষ্ঠান রোপওয়ে নির্মাণ করেছে। এর ক্যানবিনের যাবতীয় সরঞ্জাম সরবরাহ করেছে সুইজারল্যান্ডের গার্নারোফ ক্যানবিন নামের একটি কোম্পানি। এছাড়া দেশের দীর্ঘতম নদী রোপওয়েটির সুরক্ষাজনিত সার্টিফিকেট দিয়েছে সুইজারল্যান্ডের গার্নারোফ এঞ্জিনিয়ারিং প্রতিষ্ঠান।



রবিবার আগরতলায় কংগ্রেস সদর কার্যালয়ের সামনে কংগ্রেস সমর্থকরা ডেপুটিশন প্রদান করেন। ছবি- নিজস্ব।

করোনা : ব্যর্থতা ঢাকতে বরাক উপত্যকায় ফের লকডাউনের হঠকারি সিদ্ধান্ত

সরকারের, বক্তা বিধায়ক কমলাক্ষ

করিমগঞ্জ (অসম), ২৩ আগস্ট (হি.স.) : করিমগঞ্জ জেলায় স্বাস্থ্য পরিষেবার পরিকাঠামো অত্যন্ত নড়বড়ে। কোভিড হাসপাতালে নেই আইসিইউ, নেই ভেন্টিলেশনের ব্যবস্থা, এমন-কি রেপিড অ্যান্টিজেন টেস্টের কিট পর্যন্ত নেই করিমগঞ্জে। এমন এক অসহায় পরিস্থিতিতে করোনা সংক্রমণ প্রতিরোধে লকডাউন কতটুকু যুক্তিসংগত? এ নিয়ে নানা প্রশ্ন তুলেছেন উত্তর করিমগঞ্জের বিধায়ক কংগ্রেস নেতা কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ। তিনি রাজ্য সরকারকে কাঠগড়ায় দাঁড় করিয়ে বলেন, লকডাউন সমস্যার সমাধান নয়। করিমগঞ্জ জেলা সহ সমগ্র বরাক উপত্যকার ভেঙে পড়া স্বাস্থ্য পরিষেবা জনগণকে ভাবিয়ে তুলেছে। বরাকের জনগণ প্রতিনিয়ত যেভাবে করোনায় আক্রান্ত হয়ে মারা যাচ্ছেন, এতে সাধারণ মানুষের মনে ভয় সঞ্চারিত হচ্ছে। মারণ করোনার সংক্রমণ থেকে কী ভাবে রক্ষা পাবেন? এ সম্পর্কে কেবল করিমগঞ্জ নয়, সমগ্র বরাক উপত্যকার জনমনে এক ভীতির সৃষ্টি হয়েছে। জনগণ বিধায়ক দে পুরকায়স্থকে দে পুরকায়স্থ স্বাস্থ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মার দিকে অভিযোগের আঙুল তুলে বলেন, স্বাস্থ্যমন্ত্রী করিমগঞ্জ হাসপাতালে আইসিইউ এবং ভেন্টিলেশনের ব্যবস্থা করে দেবেন বলে কথা দিয়েছিলেন। কিন্তু গুরুত্বপূর্ণ একটি দফতরের দায়িত্বপ্রাপ্ত মন্ত্রীর কথায় এবং কাজে কোনও মিল নেই বলেও কটাক্ষ করেন বিধায়ক। করোনায় আক্রান্ত সংকটজনক কোনও রোগীর চিকিৎসার ব্যবস্থা নেই করিমগঞ্জ কোভিড-১৯ হাসপাতালে। অস্তিম মুহুর্তে সেই রোগীকে শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে উন্নত চিকিৎসার জন্য পাঠিয়ে দেওয়া হয়। কিন্তু শিলচর নিয়ে যাওয়ার মতো অ্যান্টিবায়োটিক এবং পরিষেবা নেই করিমগঞ্জ হাসপাতালে। সব মিলিয়ে স্বাস্থ্য পরিষেবার এক ভয়ানক অবস্থা করিমগঞ্জে বিরাজ করছে বলে মন্তব্য করেন বিধায়ক কমলাক্ষ।

স্বাস্থ্যমন্ত্রীকে সরাসরি চ্যালেঞ্জ জানিয়ে কমলাক্ষ বলেন, করিমগঞ্জ জেলাবাসীর ধর্মের একটা সীমা আছে। শীততাপ নিয়ন্ত্রিত কক্ষে বসে সংবাদ মাধ্যমের সামনে বড় বড় কথা না বলে, বাস্তবের মুখোমুখি হতে স্বাস্থ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মাকে আহ্বান জানিয়েছেন বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ। উপযুক্ত স্বাস্থ্য পরিষেবার অভাবে, যাদের পরিবারের একমাত্র উপার্জনকারী, আত্মীয় পরিজন করোনায় আক্রান্ত হয়ে মারা গিয়েছেন, তাঁদের কথা গুরুত্ব সহকারে বিবেচনা করতে স্বাস্থ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মাকে পরামর্শ দেন কমলাক্ষ। সরকারকে একহাত নিয়ে বিধায়ক কমলাক্ষ বলেন, করিমগঞ্জ সহ সমগ্র বরাক উপত্যকায় করোনা সংক্রমণ প্রতিরোধে লকডাউনই শেষ কথা নয়। সর্বপ্রথমে পরিকাঠামোগত অনুন্নত স্বাস্থ্য পরিষেবার হাল ফেরাতে হবে। অনতিবিলম্বে করিমগঞ্জ কোভিড-১৯ হাসপাতালে আইসিইউ, ভেন্টিলেশনের ব্যবস্থা সহ রেপিড অ্যান্টিজেন টেস্টের পর্যাপ্ত কিটের ব্যবস্থা করার জন্য স্বাস্থ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মার কাছে জোড়ালো দাবি জানান বিধায়ক কমলাক্ষ। তিনি বলেন, রাজ্য সরকার করোনায় সংক্রমণ প্রতিরোধে নিজেদের ব্যর্থতা ঢাকতেই বরাক উপত্যকায় পুনরায় লকডাউনের মতো হঠকারি সিদ্ধান্ত নিয়েছে। লকডাউনের ফলে সাধারণ জনগণ কীভাবে দিন অতিবাহিত করবেন? এ বিষয়ে সরকার ও জেলা প্রশাসন কী পদক্ষেপ নিয়েছে? ২৬ আগস্ট থেকে ৪ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত দশ দিনের লকডাউনকালে, করিমগঞ্জ জেলা সহ বরাক উপত্যকার হাজার হাজার শ্রমজীবী মানুষ কীভাবে তাঁদের দৈনন্দিন জীবিকা নির্বাহ করবেন? সে বিষয়ে প্রশাসন কী রূপরেখা তৈরি করেছে? তা জনসমক্ষে প্রকাশ করার আহ্বান জানান বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ।

কেউই বিশ্বাসযোগ্য নয়, অখিল গগৈকে মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থী করে পৃথক দল গড়বে

কৃষক মুক্তি সংগ্রাম সমিতি

গুয়াহাটি, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : অসমের জাতীয় (আঞ্চলিক) সংগঠনগুলোর উপর থেকে ভরসা হারিয়ে গেছে। কেউই বিশ্বাসযোগ্য নয়। তাই তাঁদের সংগঠনের উপদেষ্টা অখিল গগৈকে মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থী করে স্বতন্ত্র রাজনৈতিক দল গড়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছে বামপন্থী সংগঠন কৃষক মুক্তি সংগ্রাম সমিতি। বিজেপিকে উৎখাত করার লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য একই হলেও এখন নতুন নতুন রাজনৈতিক দল গঠনের প্রতিযোগিতা শুরু করেছে অসমের একাংশ আঞ্চলিক সংগঠন। এ ব্যাপারে হিন্দুস্থান সমাচার-এর সন্দেশ একান্ত সাক্ষাৎকারে কৃষক মুক্তি সংগ্রাম সমিতির সভাপতি ভাস্কো ডি শইকিয়া বলেন, কিছু দিন আগে পর্যন্ত তাঁর সংগঠন, তফশিলি জাতি যুব ছাত্র পরিষদ সহ ৭০টি সংগঠনের নেতৃত্ব একটি রাজনৈতিক দল গঠন করার ব্যাপারে চিন্তাভাবনা করছিল। তাঁর দাবি অনুযায়ী ৭০টি সংগঠনের নেতৃত্ব তাঁদের সমন্বিতভাবে আঞ্চলিক দল-সংগঠনের সমর্থনে অখিল গগৈকে হাইকমান্ড হিসেবে মনোনীত করে পৃথক রাজনৈতিক দল গঠনের চর্চা চলছিল। কিন্তু সাম্প্রতিক আবেহ ওই চর্চা থেকে সরে এসেছেন তাঁরা। এদিকে ৭০টি সংগঠনের অন্যতম তফশিলি জাতি যুব ছাত্র পরিষদের সভাপতি রুবল দাস বলেছেন, কৃষক মুক্তি সংগ্রাম সমিতির প্রস্তাবিত নয়া রাজনৈতিক দলকে অতিন্দ্রিয় জানাচ্ছেন তিনি। তিনি আশা করেন, বিভিন্ন জনগোষ্ঠীর আঞ্চলিকতাবাদী প্রপাতিশীল ভাবধারার সবকটি রাজনৈতিক দল-সংগঠন এবং অসমের সর্বস্তরের জনসাধারণ এই নতুন দলকে সমর্থন জানাবেন। তিনিও স্পষ্ট করেছেন, অখিল গগৈয়ের নেতৃত্বে বিভিন্ন জাতীয় জনগোষ্ঠীর সমন্বিতভাবে পদ সংগঠনের সহযোগিতা একটি রাজনৈতিক দল গঠিত হবে। কৃষক মুক্তি সংগ্রাম

সমিতির এই সিদ্ধান্ত একান্তই তাদের নিজস্ব। এদিকে, সারা অসম ছাত্র সংস্থার (আসু)-র নেতৃত্বেও একটি রাজনৈতিক দল গঠন করার কুচকাওয়াজ শুরু হয়েছে। সে ক্ষেত্রে জাতীয়তাবাদী মনোভাবাপন্ন জনসাধারণ বিজেপির বিকল্প রাস্তা খুঁজলেও পথভ্রষ্ট হয়ে পড়েছে তারা। কাকে ভোট দেবেন তারা? এ নিয়ে এখন থেকেই রাজ্যে ভোট বিভাজনের আশংকা তীব্রতর হচ্ছে। এমন চর্চার মধ্যে হঠাৎ করে কৃষক মুক্তি সংগ্রাম সমিতির সভাপতি ভাস্কো ডি শইকিয়ার ঘোষণা বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ। ভাস্কো বলেন, কৃষক মুক্তি সংগ্রাম সমিতি নতুন রাজনৈতিক দল গঠন করার জন্য প্রস্তুতি শুরু করে দিয়েছে। ভালো একটি নাম দিয়ে দল গঠন করা হবে। আগের 'গণমুক্তি সংগ্রাম অসম' নাম থাকবে না। এদিকে, এই আঞ্চলিক রাজনৈতিক দল গঠনের কথা শুনিয়ে শইকিয়া বলেন, এ ব্যাপারে সবধরণের প্রস্তুতি ইতিমধ্যে শুরু হয়েছে। তাঁদের আঞ্চলিক দলটি প্রত্যেক জাতি-জনগোষ্ঠী, ধর্ম-বর্ণ-ভাষার

করিমগঞ্জে খুন বিজেপি কর্মী নজরুল ইসলামের বিধবা স্ত্রীর হাতে খাদ্য সুরক্ষার কার্ড তুলে দিলেন মিশন

করিমগঞ্জ (অসম), ২৩ আগস্ট (হি.স.) : ভারতীয় জনতা পার্টি জাতি, ধর্ম, বর্ণ, সম্প্রদায় দেখে রাজনীতি করে না। বিজেপি এবং সরকারের মূল মন্ত্রই হলো সব-কি সাথ, সব-কি বিকাশ এবং সব-কি বিশ্বাস। জমি বিবাদের জেরে প্রায় তিন মাস আগে প্রতিবেশী এক দুভৃত্যীর হাতে নির্মমভাবে খুন বিজেপি কর্মী নজরুল ইসলামের অসহায় বিধবা স্ত্রীর হাতে খাদ্য সুরক্ষার কার্ড তুলে দিয়ে এই মন্তব্য করেছেন এআইডিসি-র চেয়ারম্যান মিশনরঞ্জন দাস। পূর্ব প্রতিশ্রুতি মতো নজরুলের বাড়িতে উপস্থিত হয়ে তাঁর অসহায় বিধবা স্ত্রীর হাতে খাদ্য সুরক্ষার কার্ড তুলে দিয়ে প্রতিশ্রুতি রক্ষা করেছেন উত্তর করিমগঞ্জের তিনবারের বিধায়ক তথা এআইডিসি-র চেয়ারম্যান মিশনরঞ্জন দাস। ভারত-বাংলাদেশ সীমান্তবর্তী কাপ্তিগ্রামের বাসিন্দা পেশায় দিনমজুর মৃত নজরুল ইসলামকে খুন করার পর পরিবারের খোঁজ-খবর নিতে প্রয়াত কর্মীর বাড়িতে গিয়েছিলেন বিজেপি নেতা মিশনরঞ্জন দাস। সেদিন হতদরিদ্র পরিবারের সঙ্গে কথা বলে জানতে পারেন নজরুলের পরিবারে কোনও রেশন কার্ড বা খাদ্য সুরক্ষার কার্ড পর্যন্ত নেই। বিষয়টি শুনে মিশনরঞ্জন এবং বিজেপির অন্যান্যরা নেতারা রীতিমতো বিস্মিত হয়ে যান। তাঁরা বিষয়টি নিয়ে কংগ্রেস নেতা বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থকে কটাক্ষ করে বলেন, এটাই কি সীমান্ত এলাকার সংখ্যালঘু উন্নয়ন? সরকার জনহিতার্থে সব ধরনের সুযোগ সুবিধা দিয়ে যাচ্ছে। এ সব সরকারি সুযোগ-সুবিধাগুলো যথাযথ ভাবে প্রকৃত সুবিধাভোগীদের হাতে তুলে

দেওয়া জনপ্রতিনিধিদের কাজ। তাৎপর্যপূর্ণ বিষয় হচ্ছে, হতভাগ্য নজরুলের বড় ভাই বিধায়ক কমলাক্ষের ঘনিষ্ঠ খসরুল হক সীমান্ত এলাকায় বিধায়কের উন্নয়নের চোল পিটিয়ে নির্বাচনি প্রচারে ব্যস্ত। অথচ খাদ্য তার ভাইয়ের অসহায় পরিবারের রেশন কার্ড পর্যন্ত নেই। ঘটনার প্রসঙ্গ তুলে বিধায়ক ঘনিষ্ঠ খসরুল ও বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থের উপহাস করতে এদিন কার্পা করোনানি বিজেপি নেতা মিশনরঞ্জন দাস। বিজেপি নেতা মিশনরঞ্জন দাস দলের এক প্রতিনিধি দলকে সঙ্গে নিয়ে পূর্ব প্রদত্ত প্রতিশ্রুতি রক্ষায় উপস্থিত হন মৃত দলীয় কর্মী নজরুল ইসলামের বাড়িতে। মিশনরঞ্জন নজরুলের স্ত্রীর হাতে খাদ্য সুরক্ষার কার্ড তুলে দেওয়ার পাশাপাশি আগামী দিনেও পাশে থাকার আশ্বাস দিয়েছেন। মিশন দাস এদিন সংবাদ মাধ্যমের কাছে দাবি করেন, বিজেপি ক্ষমতায় আসার পর থেকেই রাজ্যের সংখ্যালঘু মানুষের সুদিন এসেছে। কংগ্রেস সরকার দীর্ঘদিন ক্ষমতায় থাকলেও সংখ্যালঘুদের বঞ্চনা করে আসছে। অতি গরিব মৃত নজরুলের পরিবার রেশন কার্ড না পাওয়াই তার এক জ্বলন্ত উদাহরণ বলে উল্লেখ করে বর্তমান কংগ্রেসি বিধায়ক কমলাক্ষের তাঁর সমালোচনা করেন তিনি। এদিন মিশনরঞ্জন দাসের সঙ্গে দলের অন্যান্যদের মধ্যে ছিলেন বিজেপির সিরিষা-মহিষাসন মণ্ডল সভানেত্রী শান্তা চৌধুরী, সহ-সভাপতি মনোজ কুমার দেব, সাধারণ সম্পাদক দেবদুলাল দাস, যুবমোর্চার নিরুপম দেব, নীলাঞ্জন দেব, বৃথ সভাপতি অঞ্জন নাথ ওয়ার্ড সদস্যর প্রতিনিধি জাহিদ আহমেদ প্রমুখ।

আইসিসির হল অব ফেমে ক্যালিস-লিসা-আব্বাস

দুবাই, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : ক্রিকেটে অনবদ্য পারফরম্যান্সের স্বীকৃতিস্বরূপ ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট কাউন্সিল (আইসিসি)-এর হল অব ফেমে জায়গা পেলেব দক্ষিণ আফ্রিকার অলরাউন্ডার জাক ক্যালিস, পাকিস্তানের প্রাক্তন ক্রিকেটার জাহির আব্বাস ও অস্ট্রেলিয়ার মহিলা ক্রিকেটার লিসা স্থালেকা। জ্যাক ক্যালিস আন্তর্জাতিক টেস্ট ও ওয়ানডে দুই ফরম্যাটেই ১০ হাজার রান ও দুই শতাধিক উইকেট লাভ করেছেন। টেস্ট ফরম্যাটে রেকর্ড ২৩ বার ম্যান অব দ্য ম্যাচ অ্যাওয়ার্ড পেয়েছেন এই অলরাউন্ডার। এছাড়া টেস্ট ও ওয়ানডে দুই ফরম্যাটেই দক্ষিণ আফ্রিকার সর্বোচ্চ রান সংগ্রাহক তিনি। অজি নারী ক্রিকেটার লিসা স্ট্রালেকার ২০০৫ ও ২০১৩ সালে বিশ্বকাপ জিতেছেন। এছাড়া ২০১০ ও ২০১২ সালের টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপও জিতেছেন তিনি। ইতিহাসের প্রথম নারী ক্রিকেটার হিসেবে ওয়ানডেতে এক হাজার রান ও ১০০ উইকেটের মাইলফলক স্পর্শ করেছেন এই অলরাউন্ডার। আইসিসির চলতি বছরের হল অব ফেমে জায়গা পাওয়া জাহির আব্বাসকে রান মেশিন নামেও ডাকা হবে। আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে টানা ৫ ম্যাচে সেশ্বুরি করা প্রথম ক্রিকেটার তিনি। একমাত্র এশিয়ান ব্যাটসম্যান হিসেবে প্রথম শ্রেণির ক্রিকেটে ১০০টি শতক হাঁকিয়েছেন এই পাকিস্তানি ক্রিকেটার। উল্লেখ্য, আইসিসি-র হল অব ফেমে চালু হয় ২০০৯ সালে। প্রতি বছর একাধিক ক্রিকেট কিংবদন্তি অন্তর্ভুক্ত হন এই হল অব ফেমে। ২০১৯ সালে হল অব ফেমে জায়গা করে নিয়েছিলেন শচিন তেণ্ডুলকার, কাখরিন ফিটজপ্যাট্রিক ও অ্যালান ডোনাল্ড।

ঋণ পরিশোধ করতে না পেরে বিলাসীপাড়ায় আত্মহত্যা দম্পতি

বিলাসীপাড়া (অসম), ২৩ আগস্ট (হি.স.) : সময়মতো ঋণের কিস্তি দিতে না পেরে অবশেষে আত্মহত্যার পথ বেছে নিয়েছেন স্বামী ও স্ত্রী। কনক নাথ নামের ব্যক্তি তাঁর স্ত্রী মাজনী নাথকে সঙ্গে নিয়ে গায়ে আগুন ধরিয়ে আত্মহত্যা করেছেন। প্রাপ্ত খবরে প্রকাশ, ধুড়ি জেলার অন্তর্গত বিলাসীপাড়ার বাসিন্দা কনক নাথ নিজের পরিবার প্রতিপালন করার জন্য ঋণ নিয়ে একটি টেম্পো কিনেছিলেন। কিন্তু কোভিড-১৯ অতিমারির ভয়াবহতা প্রতিরোধে জারিকৃত লকডাউনের জন্য কনক নাথ তাঁর টেম্পো নিয়ে বাইরে বেরোতে না পারছিলেন না। এমতাবস্থায় তাঁর সোজাগার বন্ধ হয়ে পড়ে। ফলে সময়মতো ঋণের কিস্তি পরিশোধ করার জন্য টাকা উপার্জন ও করতে পারছিলেন না তিনি। অবশেষে কোনও উপায় না পেয়ে স্বামী ও স্ত্রী উভয়েই আত্মহত্যা পথ বেছে নেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়ে নেন। সিদ্ধান্ত অনুযায়ী গুজুরার গায়ে কেরোসিন ঢেলে স্বামী-স্ত্রী তাঁদের শরীরে আগুন লাগিয়ে দেন। ফলে দুজনেই অগ্নিদগ্ন হয়ে যান। এদিকে দম্পতির গায়ে আগুন দেখে ছুটে আসেন প্রতিবেশীরা। তাঁরা কোনও রকম তাদের শরীরের আগুন নিভিয়ে সঙ্কটজনক অবস্থায় তাৎক্ষণিকভাবে হাসপাতালে নিয়ে যান। কিন্তু শেষ রক্ষা হয়নি। শনিবার স্বামী ও স্ত্রী দুজনেরই হাসপাতালে মৃত্যু হয়। মৃত্যুকালে কনক নাথ ও মাজনী নাথ একটি কন্যা সন্তান রেখে গেছেন। ঋণ পরিশোধ করতে না পেরে স্বামী ও স্ত্রী দুজনের অগ্নিদগ্ন হয়ে আত্মহত্যার ঘটনায় সমগ্র অঞ্চল জুড়ে শোকের ছায়া নেমে এসেছে।

নরেন্দ্র মোদীর জনপ্রিয়তা ভোট বাক্সে কাজে লাগাতে চাইছেন ডোনাল্ড ট্রাম্প

গুয়াহাটি, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর হাত ধরে ভোট বৈতরণী পার হতে চাইছেন মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প। শনিবার থেকে শুরু হয়েছে ডোনাল্ড ট্রাম্পের ভোটের প্রচার 'ফোর ইয়ার মোর'। প্রচারের সূচনা হয়েছে একটি ভিডিওর মাধ্যমে। সেখানে 'ভিডিও ক্যাম্পেইনিং'-এ তুলে ধরা হয়েছে আহমেদাবাদে নমস্তে ট্রাম্প অনুষ্ঠানে মার্কিন প্রেসিডেন্টের বক্তৃতা ও হিউস্টনে নরেন্দ্র মোদীর বক্তৃতার অংশ। মূলত প্রবাসী ভারতীয়দের মন পেতেই এই প্রয়াস। ভারতীয় বংশোদ্ভূত ও প্রবাসী ভারতীয় ভোটাভাঙের প্রভাবিত করার উদ্দেশ্যে ট্রাম্পের এই প্রচার কর্মসূচিতে দুই রাষ্ট্রের তার সাম্প্রতিক কালের দুটি সভার ফুটেজ ঠাই পেয়েছে। রয়েছে দু'জনের বক্তৃতাও। প্রচারের দায়িত্বপ্রাপ্ত ট্রাম্প ভিকটরি ফিনান্স কমিটির চেয়ারম্যান কিম্বার্লি গিলফয়েল রবিবার বলেন, "ভারতের সঙ্গে আমাদের বরাবরই খুব ভাল সম্পর্ক। ভারতীয়-মার্কিনদের মধ্যে ইতিমধ্যেই সোশ্যাল মিডিয়ায় তুমুল জনপ্রিয়তা পেয়েছে ভিডিওটি।" মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে ভারতীয়দের মধ্যে ব্যাপক জনপ্রিয় মোদী। ২০১৫ সালে ম্যাডিসন স্কোয়ার ও ২০১৯ সালে সিলিকন ভ্যালিতে তাঁর অনুষ্ঠানে মানুষের উন্মাদনা দেখেই তা টের পাওয়া গিয়েছিল। হিউস্টনে তাঁর "হাউডি মোদী" অনুষ্ঠানে জড়ো হয়েছিলেন ৫০,০০০ ভারতীয়। সেই জনপ্রিয়তাকেই এখন ভোট বাক্সে কাজে লাগাতে চাইছেন ট্রাম্প।

আর্সেনালে যোগ দিলেন 'সালাহ'

নয়াদিল্লি, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : ফ্রি ট্রান্সফারে আর্সেনালে যোগ দিলেন নেদারল্যান্ডসের মিডফিল্ডারের সালাহ এডিন। চুক্তি অনুযায়ী, ২০২০-২১ মৌসুমে ইংল্যান্ডের ঐতিহ্যবাহী ক্লাবটির মূল দলে খেলার জন্য বিবেচিত হবেন তিনি। শনিবার নিজেদের ডিজিটাল প্ল্যাটফর্মে সালাহের সঙ্গে আনুষ্ঠানিক চুক্তির কথা জানায় আর্সেনাল কর্তৃপক্ষ। ১৭ বছর বয়সী সালাহ এরইমধ্যে আর্সেনাল একাডেমিতে নতুন সতীর্থদের সঙ্গে অনুশীলনে যোগ দিয়েছেন। আনুষ্ঠানিক বিবৃতিতেই আর্সেনালের পক্ষ থেকে লেখা হয়েছে, 'পেশাদার চুক্তিতে আর্সেনালে যোগ দিয়েছেন সালাহ। নতুন মৌসুমে আমাদের প্রফেশনাল ডেভেলপমেন্টের সঙ্গে কাজ করবেন তিনি। মাঝমাঠে নিজের সৃজনশীলতার জন্য বিশেষ পরিচিত সালাহ। কারিয়ারের শুরু দিনগুলো নেদারল্যান্ডসে কাটিয়েছেন তিনি। আমরা তাকে আর্সেনালে স্বাগত জানাচ্ছি'। আর্সেনালে যোগদানের বিষয়ে ক্লাবের ওয়েবসাইটে দেয়া সাক্ষাৎকারে সালাহ বলেছেন, 'আর্সেনালের মতো বড় ক্লাবে যোগ দিতে পেরে খুসিই আভিভূত। নিজের স্কিলকে আরো সমৃদ্ধ করতে এটি দারুণ প্ল্যাটফর্ম। আমি জানতাম এটিই আমার জন্য সেরা ক্লাব। আশা করছি একাডেমির মাধ্যমে অচিরেই আমি মূল দলের খেলোয়াড় হতে পারব।

২৪ ঘণ্টার মধ্যেই করাচিতে দাউদের থাকার কথা অস্বীকার করল পাকিস্তান

ইসলামাবাদ, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : দাউদ ইব্রাহিম পাকিস্তানে রয়েছেন বলে ভারতীয় সংবাদমাধ্যমে যে খবর ছড়িয়েছে তা ভিত্তিহীন এবং বিভ্রান্তিকর। ২৪ ঘণ্টার মধ্যেই নিজেদের অবস্থান পাতে জানিয়ে দিল ইসলামাবাদ। শনিবারই রাতেই খবর প্রকাশিত হয় করাচিতে দাউদের ঠিকানা চিহ্নিত করেছে পাক প্রশাসন। এর ২৪ ঘণ্টার মধ্যেই রবিবার রেডিও পাকিস্তানের তরফে টুইট করে বিশ্বাস অস্বীকার করা হয়। রবিবার সকালে রেডিও পাকিস্তানের তরফে টুইট করে বলা হয়, 'তালিকাভুক্ত কিছু মানুষ পাকিস্তানে রয়েছেন বলে ভারতীয় সংবাদমাধ্যম যে দাবি করছে, বিশেষত্বকর তা খারিজ করে দিয়েছে। বিশেষত্বকর একটি বিবৃতি টুইটারে তুলে ধরে তারা। তাতে বলা হয়, "রাষ্ট্রপুঞ্জের তালিকায় বর্তমানে তালিবা, আইসিল (দেশে) এবং আলকায়দার যে সমস্ত সদস্যের নাম রয়েছে এবং রাষ্ট্রপুঞ্জের নিরাপত্তা পরিষদ যাদের নিষিদ্ধ ঘোষণা করেছে, গত ১৮ আগস্ট বিশেষত্বকর তরফে তাদের একটি তালিকা প্রকাশ করা হয়। এটা রুটিন প্রক্রিয়া। আন্তর্জাতিক রীতিনীতি মেনে দীর্ঘ দিন ধরেই এই ধরনের বিজ্ঞপ্তি জারি করে আসছে বিশেষত্বকর। ২০১৯ সালে শেষ বার এই ধরনের বিজ্ঞপ্তি জারি করা হয়েছিল।" পাক বিশেষত্বকর ওই বিবৃতিতে আরও বলা হয়, "এই বিজ্ঞপ্তির মাধ্যমে সরকার নতুন ধরনের নিষেধাজ্ঞামূলক পদক্ষেপ করতে যাচ্ছে বলে কিছু কিছু সংবাদমাধ্যম দাবি করেছে, যা বাস্তবসম্মত নয়। ওই বিজ্ঞপ্তি দেখে কিছু ভারতীয় সংবাদমাধ্যমে আরার দাবি করছে, পাকিস্তান নাকি মেনে নিয়েছে তালিকাভুক্ত কিছু ব্যক্তি (দাউদ ইব্রাহিম) তাদের দেশে রয়েছে, যা ভিত্তিহীন এবং বিভ্রান্তিমূলক।" কিন্তু রাষ্ট্রপুঞ্জের তালিকায় দাউদের নাম থাকলেও, করাচি এবং মুরাবদে পাহাড়ি এলাকায় তার বাড়ির ঠিকানা, কোথেকে এল, তা পাক প্রশাসনের নজরই বা এড়িয়ে গেলে কী ভাবে, ইসলামাবাদের তরফে তার কোনও ব্যাখ্যা দেওয়া হয়নি।

ট্রাম্প নীতিহীন, মিথ্যুক! দিদির অডিও টেপ প্রকাশ্যে আসায় বিপাকে মার্কিন প্রেসিডেন্ট

গুয়াহাটি, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : এবার দিদির অডিও টেপ প্রকাশ্যে আসায় আরও বিপাকে মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প। আমেরিকার সংবাদমাধ্যমে প্রকাশিত অডিওটিতে ট্রাম্পকে নীতিহীন, মিথ্যুক বলেছেন দিদি ম্যারিয়ান ট্রাম্প ব্যারি। ভোট প্রচারে এই কথোপকথন বিরোধী শিবিরের শ্রেষ্ঠ হাতিয়ার হয়ে উঠবে, তা বলায় অপেক্ষা রাখা না। তবে ভারতীয় সময় রবিবার সন্দেশ পর্যন্ত এনিয়ে হোয়াইট হাউসের কোনও প্রতিক্রিয়া পাওয়া যায়নি জানা গিয়েছে, আমেরিকা-মেক্সিকো সীমান্তে অনুপ্রবেশ ঠেকাতে ট্রাম্প প্রশাসনের অভিবাসন নীতি নিয়ে অস্থি ছিলেন তাঁর দিদি ম্যারিয়ান। অডিওতে ট্রাম্প সম্পর্কে ম্যারিয়ানকে বলতে শোনা গিয়েছে, "ওঁর কোনও নীতি নেই। ওঁর মূল্যবোধ নিয়ে যত কম বলা যায় তত ভাল।" প্রেসিডেন্ট ট্রাম্পের কর্মকাণ্ডে হতাশ ব্যারি বলেন, "ওঁর টুইটগুলো দেখে ভাবি, কত মিথ্যাই না বলছেন। হয়তো সরাসরি বলছি। কিন্তু এটাই ঘটনা। নীতিহীনতা আর মিথ্যা ভরা সমস্ত কথা। শুধু ভোটারদের মন যোগাতে এসব বলেন।" মার্কিন সংবাদমাধ্যমের দাবি, দীর্ঘ কয়েক ঘণ্টার অডিও টেপ তাঁদের হাতে এসেছে। মূলত ওই কোনও কথোপকথনটি ট্রাম্পের বোন ও ভাইবির মধ্যের। ভাইয়ের প্রতি দিদির মনোভাবকে যে বিরোধীরা হাতিয়ার হিসেবে ব্যবহার করবে, তা বলায় অপেক্ষা রাখা না।

প্রধানমন্ত্রীর ময়ূর প্রীতির সাক্ষী থাকল সামাজিক মাধ্যম

নয়াদিল্লি, ২৩ আগস্ট (হি.স.) : প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর বহুমুখী প্রতিভার স্বাক্ষরের সাক্ষী গোটা দেশ থেকেই একাধিকবার প্রযুক্তি প্রতি ভালোবাসা থেকে সুবক্তা মতন গুণে মুগ্ধ হয়েছে দেশবাসী। এবার প্রধানমন্ত্রী ময়ূরের প্রতি ভালোবাসার নিদর্শন দেখা গেল



আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে ধোনি অবসর নেওয়ায় দেশ কেন হতাশ

আর কে সিনহা

গত ১৫ আগস্ট আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসর নিয়েছেন মহেন্দ্র সিং ধোনি, আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে ধোনি সন্ন্যাস নেওয়ায় কোটি কোটি ক্রিকেট প্রেমীদের পাশাপাশি দুঃখিত হয়ে পড়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীও। ধোনি প্রসিদ্ধ ক্রিকেট মহানগরের বাসিন্দা নন, অথবা গুরুত্বপূর্ণ পরিবারের সদস্য নন। তা সত্ত্বেও, ধোনি যা কিছু করছেন তা কেউ স্বপ্নেও আশা করেন না। তাঁর অধিনায়কত্বে ভারত ধারাবাহিকভাবে ক্রিকেটের শিখর ছুঁয়েছে। আসলে, জয় হোক অথবা পরাজয়, দুই ক্ষেত্রেই সর্বদা নির্বিকার থাকা ধোনিকে অন্যান্য অধিনায়কের থেকে আলাদা করে তুলেছে। কঠিন পরিস্থিতিতে তিনি আরও উজ্জী্বিত হয়ে ওঠেন। তখনও তাঁর মধ্যে আত্মবিশ্বাস দেখা যায়। আপনাতা হতো এই বিষয়টি নিশ্চয়ই দেখেছেন অথবা অনুভব করেছেন, ধোনির নেতৃত্বে ভারত বড় চ্যাম্পিয়নশিপে জিতলে



তাঁকে সেখানে কখনই দেখা যায় না। অথবা খেলোয়াড়রা যখন গ্রুপ ছবি তোলেন সেখানেও পিছনে দাঁড়িয়ে থাকতে দেখা যায় ধোনিকে। এটা ধোনির নিজস্ব স্টাইল। ভারতীয় ক্রিকেট প্রেমীরা অবশ্যই ভালো কিছু করেছেন, আর সে জন্যই ধোনির মতো দুর্দান্ত অধিনায়ক এবং ব্যাটসম্যান মিলেছে। ধোনির জীবন বর্তমানের গুরু এবং শিক্ষার্থীদের কাছেও আদর্শ হয়ে উঠেছে। নেতৃত্ব দেওয়ার অসাধারণ গুণ রয়েছে ধোনির মধ্যে। সর্বদা শান্ত থাকার এবং প্রয়োজনের সময় রণক্ষেত্রে প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়ানো ধোনির অনন্য বৈশিষ্ট্য। রীচির একটি সাধারণ পরিবারের সদস্য ধোনি, যখন সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তর দেন, তখন বোঝাই যায় তিনি প্রকৃতির দেওয়া অসাধারণ গুণে পরিপূর্ণ। ইংরেজিও হিন্দিতে আত্মবিশ্বাসের সঙ্গে কঠিন থেকে কঠিনতম প্রশ্নের উত্তর দেন তিনি। উত্তর সর্বদা সংক্ষিপ্ত হয়। সাংবাদিক সম্মেলনে কোনও সাংবাদিক তাঁকে হালকা প্রশ্ন করার সাহস দেখান না, এটাই হলেন ধোনি। পাশাপাশি তিনি অত্যন্ত নম্র ও ভদ্র। আমি নিজে দিল্লি এবং রীচি বিমানবন্দরে নিজের প্রবীণ আত্মীয়দের পা ছুঁয়ে প্রণাম করতে দেখছি। তিনি একজন বিরাট মাপের সেলিব্রিটি, ধোনির সঙ্গে বেশ কয়েকবার রীচি থেকে দিল্লি এবং মুম্বই যাওয়ার সৌভাগ্য হয়েছিল আমার। ঘটনাচক্রে আমরা পাশাপাশি বসেছিলাম। আমি অনুভব করছি, তিনি খুব নম্র ভাবে কথা বলেন। ধোনির বাবা পান সিং চাকরির সন্মানে উত্তরাখণ্ড থেকে রীচিতে এসেছিলেন। পরবর্তীকালে সপরিবারে রীচির পশা এলাকায় হারমু হাউসিং কলোনিতে থাকেন ধোনি। তিনি দিল্লি অথবা মুম্বইয়ে যাননি। এজন্যই তো ঝড়ঝড় এবং রীচির জনগণ "মাই ভাইয়া"-র জন্য

সমস্ত কিছু করতে প্রস্তুত। কথায় আছে সফলতা এবং সংঘর্ষের সময়ের বন্ধু ভিন্ন ধরনের হয়। কিন্তু, নিজের শৈশব এবং সংঘর্ষের সময়ের বন্ধুদের কখনও ভোলে ননি ধোনি। তিনি নিজের ঝড়ঝড়ের পুরানো বন্ধুদের সন্তান সমস্ত ধরনের সহায়তার জন্য সর্বদা প্রস্তুত থাকতেন। যাদের দ্বারা তিনি অপমানিত হয়েছিলেন তাঁদেরও মনে রাখতেন ধোনি। একটা সময় তিনি সেই স্মেকান টিমের হয়ে খেলতেন, যেই কোম্পানিতে তাঁর বাবা কাজ করতেন। সেখান থেকে তিনি কিছুটা সাময়িক পেতেন। তবে মেকান সেই সময় তখন চাকরি যাতে অস্বীকার করেছিল। সময় বদলে যায়। ধোনি লাগাতার সফলতা পেতেই থাকেন। তিনি ভারতীয় রেখে টি টি ই-র চাকরি করেন। পরে সেই চাকরিও ছেড়ে দেন। এর পর মেকানের পক্ষ থেকে ধোনিকে বড় পদমর্যাদা এবং ভালো বেতনের চাকরির জন্য প্রস্তাব দেওয়া হয়েছিল। সেই প্রস্তাব অত্যন্ত উন্নততার সঙ্গে ফিরিয়ে দিয়েছিলেন ধোনি। ভরপুর আবেগ ও আত্মবিশ্বাসের সঙ্গে ক্রিকেট ময়দানে নামতেন ধোনি। ভাগ্যও সতিহি তাঁর সঙ্গে ছিল। এই কারণেই সম্ভবত লাগাতার সাফল্য পেয়েছিলেন তিনি। ধোনি এমন কৃতিত্ব দেখিয়েছেন, যা এখন পর্যন্ত বিশ্বের কোনও অধিনায়ক করতে পারেননি। তিনি আইসিসি-র তিনটি টুর্নামেন্ট বিশ্বকাপ, ক্রিকেট টোয়েন্টি বিশ্বকাপ এবং চ্যাম্পিয়ন ট্রফি জয়ী প্রথম অধিনায়ক হয়েছিলেন। ধোনি কখনই নিরাপত্তাহীনতায় ভোগেননি। এজন্যই ঝুঁকি নেওয়া থেকে তিনি কখনও পিছপা হয় না। ২০০৮ সালের বিশ্বকাপের ফাইনাল খেলা মনে করুন। পাকিস্তানের বিপক্ষে ফাইনাল ম্যাচ। তিনি জোগিন্দর শর্মাকে নির্ণায়ক অস্তিম ওভারে বল করতে

দিয়েছিলেন। মিসবাহ-উল-হককে আউট করে সকলকে চমকে দিয়েছিলেন জোগিন্দর শর্মা। ধোনির রণনীতি সফল হয়েছিল এবং ভারত প্রথম টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ জিতেছিল। ধোনি এমন অনেক সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন, যেগুলি প্রথমে ভুল মনে হয়েছিল। কখনও কখনও মনে হয় ধোনি তাঁর জীবনের সঙ্গে এই গীতার জ্ঞানটি আয়ত্ত্ব করেছিলেন, "কাজ করে যান, ফলের আশা করবেন না।" আপনি যদি পূর্ণ নিষ্ঠার সঙ্গে নিজের কর্ম করেন তাহলে ফল অবশ্যই পাবেন। সকলেই জানেন, ধোনি ঝড়ঝড় থেকে এসেছেন, ক্রিকেটের সঙ্গে যেই রাজ্যের বিশেষ কোনও সম্পর্ক নেই। তা সত্ত্বেও ধোনি যে উচ্চতায় পৌঁছেছেন এবং টিম ইন্ডিয়াকে যে স্থানে পৌঁছে দিয়েছেন, এরপর স্বাধীনভাবে ভারতের সেরা ক্রিকেটারদের তালিকায় নিজের জায়গা সুরক্ষিত ও করেছেন। আপনাদের স্কী মনে পড়ছে, যখন কোনও খেলোয়াড় অবসর নেওয়ার পর সেই খেলোয়াড়কে স্বয়ং প্রধানমন্ত্রী চিঠি লিখেছেন অভিনন্দন জানিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ধোনিকে একটি আবেগাপ্ত চিঠি লিখেছেন। ধোনিকে লেখে চিঠিতে প্রধানমন্ত্রী উল্লেখ করেছেন, ক্রিকেট থেকে আপনি অবসর নেওয়ায় ১৩০ কোটি দেশবাসী সতিহি হতাশ, তবে আন্তর্জাতিকভাবে ধন্যবাদ জানাচ্ছে। কারণ ভারতীয় ক্রিকেটের জন্য আপনি যা করেছেন, তা অতুল্য। নিঃসন্দেহে দেশবাসীর আবেগের সঙ্গে ধোনিকে অবগত করেছেন প্রধানমন্ত্রী। দেশবাসীর হৃদয়ে সর্বদা থাকবেন ধোনি। তাঁর কাছে এখন প্রত্যাশা জীবনের অন্যান্য ক্ষেত্রে এবং সমাজসেবায় তিনি সক্রিয় হবেন। (লেখক প্রবীণ সম্পাদক, কলামিস্ট এবং প্রাক্তন সাংসদ)

দুয়ারে দুয়ারে খাবার পোঁছে দেবেন তিনি

করোনাভাইরাসের প্রভাবে সবচেয়ে বেশি অভাবে পড়েছেন স্বপ্ন আয়ের মানুষ। কারণ চাকরি চলে গেছে, কারও বেতন কাটা যাচ্ছে, কেউ বা পড়েছেন প্রয়োজনীয় খাবারের অভাবে। এই ভুগতে থাকা মানুষের সাহায্যেই এগিয়ে আসছেন অস্ট্রেলিয়ার বিতর্কিত টেনিস তারকা নিক কিরিওস যত শিরোনাম তাঁকে হয়, তার বেশিরভাগই থাকে বিতর্ক। তাঁর মনোজগতেই সম্ভবত এমন কিছুটা আছে, যেটা বিতর্কের দিকে তাঁকে টেনে নেয়। কখনো প্রতিপক্ষকে উল্টোপাল্টা বলছেন, তো কখনো তাঁর ভাষাগত আক্রমণ থেকে রেহাই পাচ্ছেন না আশ্চর্যের। গত সপ্তাহের তো টেনিস থেকে স্থগিত নিষেধাজ্ঞাও পেয়েছেন। এমনই অবস্থা যে, ক্যারিয়ারে কখনো কোনো গ্র্যান্ড স্লামের সেমিফাইনালে খেলতে না পারলেও নিক কিরিওস বিশ্বজুড়ে আলোচিত - অথবা সমালোচিত - এতসব বিতর্কের কারণে।

টেনিস কোর্টের সেই সমালোচিত কিরিওসই জীবনের কোর্টে দেখা দিচ্ছেন অন্য চেহারায়া! যেখানে জীবন ডাকছে অন্য জীবনের সাহায্যে এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়ে। করোনাভাইরাসের ত্রাসে স্তব্ধ হয়ে গেছে বিশ্ব। থমকে গেছে জীবন, থেমে যাচ্ছে জীবিকাও। কিরিওস তাই তো মানবিকতার ডাকে সাড়া দিয়ে এগিয়ে এসেছেন দুঃস্থদের সাহায্যে। কর্তব্যেই এগিয়ে এসেছেন। মুম্বাইতে বাড়ি বাড়ি গিয়ে নিজেই দিয়ে আসবেন খাবার ২৪ বছর বয়সী অস্ট্রেলিয়ান টেনিস খেলোয়াড় এমন ঘোষণাই দিয়েছেন ইনস্টাগ্রামে। মানবিকতার ডাকে সাড়া দেওয়ার ঘটনা অবশ্য এবারই প্রথম নয় কিরিওসের জন্য। গত জানুয়ারিতে অস্ট্রেলিয়ার ভয়ঙ্কর দাবানলে যখন মানুষ, পশুপাখি পুড়ে মরেছে তখন ক্ষতিগ্রস্তদের পাশে দাঁড়িয়েছিলেন ক্যানবেরার এই খেলোয়াড়। এটিপ ক্যাপ প্রতীকি এইসের জন্য ২০০ ডলার দিয়েছেন, যেটা অস্ট্রেলিয়ান ওপেন পর্যন্ত চালু রেখেছিলেন। এবার করোনাভাইরাসে আয়হীন হয়ে পড়া, খাবারের অভাবে ভোগা মানুষের কথা ভেবে হাতে নিয়েছেন নতুন উদ্যোগ। অসহায়দের উদ্দেশ্যে ইনস্টাগ্রামে কিরিওস লিখেছেন, 'যদি কেউ কাজ করতে না পারেন, আয়ের সুযোগ না পান, যদি কারও খাবার ফুরিয়ে যায় বা সব মিলিয়ে কঠিন সময় পেতে যান... দয়া করে কেউ খালি পেটে ঘুমাতে যাবেন না। আমাদের ব্যক্তিগত খুঁদেবার্তা পাঠাতে কেউ বিরতবোধ করবেন না বা ভয় পাবেন না।

এখন যে স্বপ্ন দেখছেন পাকিস্তান অধিনায়ক

লন্ডন।। এক দিন মহামারি থেমে যাবে। পৃথিবী শান্ত হবে। আবার শুরু হবে খেলা। অদূর সেই ভবিষ্যতে কী হবে, সেই স্বপ্ন দেখছেন পাকিস্তানের টেস্ট দলের অধিনায়ক আজহার আলী। হারিয়ে ফেলা টেস্ট র্যাঙ্কিংয়ের এক নম্বর স্থানটা আবার ফিরে পাবে পাকিস্তান-এটাই আজহারের স্বপ্ন। করোনার খাবার শুরু হয়ে গেছে ক্রীড়া বিশ্ব। অলিম্পিক গেমস, ইউরো, কোপা আমেরিকা পিছিয়ে গেছে এক বছর। বিভিন্ন দেশের ফুটবল লিগ স্থগিত হয়ে আছে। ক্রিকেটও এর বাইরে নয়। থমকে গেছে ক্রিকেট দুনিয়াও। আইপিএল স্থগিত, এবার আর হবে কি না তা নিয়েই আছে সশঙ্ক। স্থগিত হয়ে গেছে অস্ট্রেলিয়ার বাংলাদেশ সফর। পাকিস্তানের খেলাও থমকে আছে। এ মাসেই পাকিস্তান সফরে দুই টেস্ট সিরিজের শেষ ম্যাচ ও একটি ওয়ানডে খেলতে যাওয়ার কথা ছিল বাংলাদেশ দলের। আপাতত সেটা আর হচ্ছে না।

খেলা নেই তো কী, স্বপ্ন দেখতে তো আর মানা নেই! আজহার আলী তাই ভবিষ্যতের স্বপ্ন দেখে যাচ্ছেন। যেদিন অশান্ত পরিশেষ শেষ হয়ে পৃথিবী শান্ত হবে, শুরু হবে খেলা; সেই সব দিনের স্বপ্ন দেখছেন আজহার আলী। এখন তো আশা স্বাভাবিক সময় নয়, তাই সামনাসামনি হয়ে কারও কাছে স্বপ্নের কথা বলাও

যায় না। পাকিস্তানের টেস্ট অধিনায়ক নিজের সেই স্বপ্নের কথা সাংবাদিকদের জানিয়েছেন ভিডিও চ্যাটে। আজহার বলেছেন, 'আমার পরিকল্পনা হচ্ছে ডায়ডাইন ক্রিকেট খেলা। লক্ষ্য হচ্ছে নিজেদেরকে অন্যতম সেরা টেস্ট দল প্রমাণ করা। আর এর জন্য নিজেদের ও প্রতিপক্ষের মাঠে অসাধারণ খেলতে হবে।' আগামী জুলাইয়ে ইংল্যান্ডের মাঠে টেস্ট সিরিজ খেলার কথা পাকিস্তানের। এ বছর দলটির টেস্ট সিরিজ আছে নিউজিল্যান্ডের বিপক্ষেও। কিন্তু দুটি সিরিজের একটিও আপাতত হবে কি না তা নিয়ে সংশয় আছে। যদি সিরিজ দুটি হয় তাহলে পাকিস্তান কী করতে চায় সেটাও বলেছেন আজহার, 'ইংল্যান্ড ও নিউজিল্যান্ডের বিপক্ষে সিরিজে আমরা নিজেদের শক্তি আর লড়াই মনোভাবটা দেখাতে চাই। এ দুটি সিরিজে ভালো করতে চাই। তাহলে এক নম্বরের দিকে একটু এগিয়ে যেতে পারব।'

২০১৬ সালে মিসবাহ-উল হকের নেতৃত্বে পাকিস্তান টেস্ট র্যাঙ্কিংয়ের এক নম্বর দল হয়েছিল। সেই মিসবাহ এখন পাকিস্তানের কোচ ও প্রধান নির্বাচক। তবে এবার দলকে এক নম্বরে নিয়ে যাওয়ার কাজটা তাঁর জন্য কঠিনই। এই মুহূর্তে ৮৫ রোটিং পয়েন্ট নিয়ে টেস্ট র্যাঙ্কিংয়ের সপ্তম স্থানে আছে মিসবাহ-আজহারের দল। আর এক নম্বরে থাকা ভারতের রোটিং পয়েন্ট ১১০।

এর আগে প্রধানমন্ত্রীর ত্রাণ তহবিল এবং মহারাষ্ট্রের মুখ্যমন্ত্রীর ত্রাণ তহবিলে ২৫ লাখ রূপি করে অনুদান দেন। জনস হপকিন্স ইন্সটিটিউটের সর্বশেষ তথ্য অনুযায়ী, বিশ্বে করোনাভাইরাসে আক্রান্ত ১৬ লাখ ৯৬ হাজার ১৩৯ জন। ওদিকে এন্ডিউটিভ জানিয়েছে, ভারতে এ পর্যন্ত ২০৬ জন মারা গেছেন, মোট শনাক্ত রোগী ৬৭১৬ জন।

৫০০০ মানুষকে এক মাস খাওয়াবেন তিনি

লন্ডন।। করোনাভাইরাসের বিপক্ষে লড়াইয়ে দেশের অভাবী মানুষদের পাশে দাঁড়িয়েছেন শচীন টেড্ডলকার। কিছু দিন আগে সাহায্য করেছিলেন ৫০ লাখ রুপি দিয়ে। এবার নিলেন আরেক পদক্ষেপ যে যেভাবে পারছেন, করোনাভাইরাসের বিপক্ষে লড়াই করে যাচ্ছেন। পিছিয়ে নেই শচীন টেড্ডলকারও। কিছু দিন আগেই সাহায্য করেছিলেন পঞ্চাশ লাখ রুপি দিয়ে। তবে করোনার বিপক্ষে লড়াইয়ে নিজের এই অবদানকে যথেষ্ট মনে করেননি ভারতের ইতিহাসে শ্রেষ্ঠ এই ব্যাটসম্যান। পাঁচ হাজার দরিদ্র মানুষকে এক মাসের জন্য খাবার-দাবার সরবরাহ করবেন তিনি। আর এই কাজ তিনি করছেন ভারতের এক স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন 'আপনালয়' এর মাধ্যমে। সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে শচীনের এই মহানুভবতার কথা জানিয়েছে আপনালয়। টুইটারে তারা জানিয়েছে, 'শচীন টেড্ডলকারকে ধন্যবাদ। এই লকডাউনের সময় যেসব দরিদ্র মানুষেরা সবচেয়ে বেশি কষ্টে আছে, তাঁদের সাহায্য করার জন্য আপনালয়ের পাশে দাঁড়িয়েছেন তিনি। সংকটকালীন এই সময়ে তিনি প্রায় পাঁচ হাজার মানুষকে এক মাস ধরে খাওয়াবেন।' অভাবী মানুষদের পাশে দাঁড়ানোর

এর আগে প্রধানমন্ত্রীর ত্রাণ তহবিলে ২৫ লাখ রুপি করে অনুদান দেন। জনস হপকিন্স ইন্সটিটিউটের সর্বশেষ তথ্য অনুযায়ী, বিশ্বে করোনাভাইরাসে আক্রান্ত ১৬ লাখ ৯৬ হাজার ১৩৯ জন। ওদিকে এন্ডিউটিভ জানিয়েছে, ভারতে এ পর্যন্ত ২০৬ জন মারা গেছেন, মোট শনাক্ত রোগী ৬৭১৬ জন।

রায়নার স্ত্রীও চুল কাটলেন

লন্ডন।। ঘরের বাইরে যাওয়া বারণ। কিন্তু সে নিয়মকে তোয়াক্কা করবে কেন কারও চুল-দাঁড়ি! প্রকৃতির নিয়ম মেনে সময় যত গড়াই, বড় হতে থাকে চুল, দাঁড়ি আর গোফ! কিন্তু পছন্দের নরসুন্দরের কাছে গিয়ে তা কাটার কোনো উপায় এই মুহূর্তে নেই। করোনাভাইরাসের কারণে গৃহবন্দী হয়ে আছেন সবাই। এই সুযোগে নরসুন্দর হয়ে গেছেন অনেকের স্ত্রী, অনেকের মা। সবরাটা আর জানার উপায় নেই। কিন্তু বিভিন্ন জগতের তারকাদের ঘরের খবর তো আর চাপা থাকে না। কখনো কখনো নিজেরাই আবার তাদের হাঁড়ির খবর দিয়ে দেন ভক্তদের। আর ঘরকন্নী থাকার এই সময়ে প্রিয় তারকার খবর যেহেতু আরও বেশি করে জানতে চান ভক্তরা, তারকারাও তাই তাঁদের বঞ্চিত করেন না।

কদিন আগে বিরাট কোহলি টুইটারে ছবি দিয়েছিলেন তাঁর তারকা স্ত্রী বলিউড অভিনেত্রী আনুশকা শর্মা চুল কেটে দিচ্ছেন। এমন একটি ছবি আর ভিডিও ইনস্টাগ্রামে দিয়েছিলেন ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোও। প্রেমিকা জর্জিনা রব্রিগেজ চুল কেটে দিচ্ছেন রোনালদোকে। এ দুজনকে অনুসরণ করে এবার এমনই একটি ছবি টুইটারে দিলেন ভারতীয় ক্রিকেটের সুরেশ রায়না। টুইটারে দেওয়া রায়নার ছবিটি তাঁর নিজেরই। ক্যাপশনে লিখেছেন, 'ছবিটি দেওয়ার জন্য' আমার আর তর সইছিল না... প্রিয়াঙ্কা চুল কেটে দেওয়ার জন্য তোমাকে ধন্যবাদ।' স্ত্রী প্রিয়াঙ্কার দেওয়া কাট যে সুরেশ রায়নার খুব পছন্দ হয়েছে সেটা বোঝা যায় এই ছবি আর ক্যাপশন থেকেই।

ধোনিকে অবসরের চাপ নয়

লন্ডন।। ধোনিকে অবসরের জন্য চাপ দেওয়া ঠিক হবে না বলে মনে করেন ইংল্যান্ডের সাবেক অধিনায়ক নাসের হুসেইন। ২০১৯ বিশ্বকাপের পর থেকেই মহেন্দ্র সিং ধোনির অবসর নিয়ে আলোচনা। বিশ্বকাপের ম্যাচগুলোয় দলের প্রধানজন অনুযায়ী ব্যাট করতে পারেননি বলে 'মিস্টার কুল'কে নিয়ে সমালোচনা তো ছিলই। বিশ্বকাপ শেষ হতেই প্রশ্ন, ধোনি কি অবসর নিতে যাচ্ছেন? এই প্রশ্নে ধোনি নিজে মুখ ফুটে কখনোই কিছু বলেননি। আবার ভারতীয় ক্রিকেট বোর্ডও সরাসরি কিছু জানায়নি। ধোনি অবসর নেবেন কিনা, তা ভবিষ্যতেই দেখা যাবে। তবে তাঁর মতো কিংবদন্তি ক্রিকেটারকে অবসরের জন্য চাপ দেওয়া ঠিক হবে না বলে জানিয়েছেন ইংল্যান্ডের সাবেক অধিনায়ক নাসের হুসেইন। ভারতের জার্সিতে ধোনি শেষ ম্যাচটি খেলেছিলেন বিশ্বকাপের কোয়ার্টার ফাইনালে নিউজিল্যান্ডের বিপক্ষে। এর পরে আর ভারতীয় দলে বিবেচনায় আসেননি বিশ্বকাপ জয়ী এই অধিনায়ক। ভারতীয় ক্রিকেটের অনেকেই তাঁর শেষও দেখে ফেলেছেন। কিন্তু অবসর নিলেই তো চুকে গেল অন্যতম সেরা এক অধিনায়কের ক্রিকেট অধ্যায়। তাঁর মতো ক্রিকেটার সব সময় পাওয়া যাবে না বলে মনে করিয়ে দিয়েছেন নাসের হুসেইন, 'ধোনি একবার বিদায় নিলে তো আর ফিরে আসার সুযোগ নেই। ধোনিকে দ্রুত অবসরের দিকে ঠেলে দেওয়া উচিত নয়। তাঁর মানসিক অবস্থা একমাত্র তিনিই জানেন।' তবে ধোনির দলে থাকা না থাকার বিষয়টি যে নির্বাচকদের হাতে, সেটিও স্বীকার মেনে নিয়েছেন হুসেইন।

প্রায় ৮ মাস হল জাতীয় দলের জার্সি গায়ে খেলতে পারেননি ধোনি। এখন তাঁর জাতীয় দলে কেবরটা সহজ হবে না বলে মনে করেন ভারতীয় ক্রিকেটের সাবেক দুই তারকা সুনীল গাভাস্কার ও কপিল দেব। তবে ধোনির এখনো অনেক কিছু দেওয়ার বাকি আছে বলে মনে করেন হুসেইন, 'ধোনি কি এখনো ভারতীয় দলে জায়গা পেতে পারেন? বোর্ডের পক্ষ থেকে কাউকে বিসয়টির আবেদন তোলা উচিত। তবে আমি ধোনিকে যা দেখছি, সে এখনো ভারতীয় দলে খেলার যোগ্য।'

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায় টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত আপডেট পেতে দেখুন

Bengali News Portal
www.jagarantripura.com

মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন

করোনায় আক্রান্ত ঝাড়খণ্ডের কৃষিমন্ত্রী

রাতি, ২৩ আগস্ট (হি. স.): ভারতে করোনায় ভয়াবহতা প্রত্যেক দিন বৃদ্ধি পাচ্ছে। প্রতিদিন লক্ষিয়ে ঝাড়খণ্ড আক্রান্তের সংখ্যা। করোনায় আক্রান্ত ঝাড়খণ্ডের কৃষিমন্ত্রী বাদল পত্রলেখা। রবিবার সকালে তিনি নিজের আক্রান্ত হওয়ার কথা টুইট করে জানিয়েছেন। বিগত কয়েকদিন যাবৎ তার সম্পর্কে যারা এসেছিল তাদেরকে কোয়ারেন্টিনে যাওয়ার অনুরোধ করেছেন তিনি। রবিবার সকালে নিজের টুইট বার্তায় ঝাড়খণ্ডের কৃষিমন্ত্রী লিখেছেন, 'গতকাল আমার শরীরে করোনা পজিটিভ ধরা পড়েছে। গত কয়েকদিনে আমার সম্পর্কে যারা এসেছেন তাদের কোয়ারেন্টিনে যাওয়ার অনুরোধ করছি। তারা যেন নিজেদের করোনা পরীক্ষা করিয়ে নেন। শনিবার রাতে আমার করোনা পরীক্ষার রিপোর্ট পজিটিভ আসে।' উল্লেখ করা যেতে পারে ঝাড়খণ্ড রাজনীতির বহীরাই নেতা শিবু সোরেন করোনায় আক্রান্ত হয়েছেন। তার জুত আরোগ্য কামনা করেছেন রাজ্যের কৃষিমন্ত্রী। উল্লেখ করা যেতে পারে ঝাড়খণ্ড রাজ্য গঠনে বিশেষ অবদান রেখেছেন শিবু সোরেন।



রবিবার বিভিন্ন দাবী আদায়ের লক্ষ্যে সিপিএম কর্মকর্তা আগরতলায় এক র্যালীর আয়োজন করেন। ছবি- পিআইবি।

রাস্তার বেহাল দশার কারণে ফসলের জমিতে ট্রাক্টর নামাতে গিয়ে সমস্যায় কৃষকরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়িলাম, ২৩ আগস্ট।। রাস্তার বেহাল দশা। গ্রামীণে রাস্তার মধ্যে বড় বড় গর্ত। বর্ষার সময় জল জমে থাকে। প্রচণ্ড পিচ্ছিল এবং কর্মমাজ রাস্তা। বর্ষার সময় এই গ্রামীণ রাস্তা ধরে হেঁটে যাওয়া বরই কষ্টসাধ্য ব্যাপার। এলাকার বহু মানুষ বর্ষার সময়ে পিচ্ছিল থেয়ে পড়ে হাতে পায়ে কোমর বেথা পেয়েছে। বিগত সরকার ২৫ বছরেও রাস্তাটির উন্নয়নে কোনরকম চেষ্টা করেনি এবং উদ্যোগও ছিলনা বলে জানান এলাকার প্রবীণ নাগরিক সাধন দাস। উনি বলেন চেচুড়ী মাই গ্রাম পঞ্চায়েতের সিলেটিয়াড়া খালা ভাঙ্গা এলাকার গ্রামীণ রাস্তাটি র অবস্থা বড়ই খারাপ। এই রাস্তাটির শেষ লগ থেকে শুরু হয়েছে চেচুড়ী মাই গ্রামের সবচেয়ে বড় কৃষি প্রধান এলাকা খালাভাঙ্গা এলাকার পাটা সবজির মাঠ। এই বিশাল মাঠে শত শত কৃষকের জমি রয়েছে। ট্রেসর কুমড়ো উত্তেজিত করে বিসে আন্স টমেটো বেগুন কাঁচা লঙ্কা লাউ সহ ধানের চাষ হয়। এই বিশাল পরিমাণ সবজির মাঠে ট্রাক্টর নামাতে গিয়ে একমাত্র রাস্তা হল এই গ্রামীণ রাস্তাটি। বর্ষার সময় এই সবজি মাঠে এই রাস্তাটি ধরে ট্রাক্টর নামাতে গিয়ে ভীষণ সমস্যায় মধ্যে পড়ে কৃষকরা। যখন এ কোন কৃষক এই সবজি মাঠে ট্রাক্টর নামাতে যায় এ রাস্তা দিয়ে তখন

কম করেও এলাকার ৫ থেকে ৭ জন মিলে ধরে আন্তে আন্তে ধীরে ধীরে ট্রাক্টর নামাতে হয়। কারণ যে কোন সময় ট্রাক্টর উল্টে যেতে পারে বলে জানান ট্রাক্টর চালকগণ। ভীষণ খারাপ রাস্তাটি। হেঁটে যেতেই কষ্ট হয়। ট্রাক্টর জমিতে নামাতে গেলে বুক ধড়পড় করে কঁদতে শুরু করে এত খারাপ রাস্তাটি এমনটাই জানিয়েছেন এলাকার কৃষক সাধন দাস কালীপদ দাস সহ আরো অনেকে। তাদের অভিযোগ নতুন সরকার অল্প কয়দিন হয়েছে ক্ষমতায় এসেছে কিন্তু উদ্যোগ নিয়েছে রাস্তাটি করার জন্য কিন্তু বিগত সরকার বিগত ২৫ বছরে এই রাস্তাটিতে একটি ইট বসায় নি এমনটাই অভিযোগ করেছেন এলাকাবাসী। তাদের দাবি অতি দ্রুত যাতে রাস্তাটি রিক সলি এ রূপান্তরিত করা হয়। না হলে বর্ষার সময় খালা ভাঙ্গা এলাকার বিশাল পরিমাণ পাটা সবজির মাঠ ট্রাক্টর দিয়ে চাষ করতে গিয়ে সমস্যায় মধ্যে পড়তে হয় কৃষকদের। তবে এলাকাবাসী কেউ কেউ জানিয়েছেন অতি দ্রুত নাকি চেচুড়ী মাই গ্রাম পঞ্চায়েত থেকে রাস্তাটিতে কাজ শুরু হবে আবার কেউ কেউ বলেছেন আগে শুরু হোক তারপর বলাবেন কারণ বিগত ২৫ বছরেও রাস্তাটিতে কোন কাজ হয়নি।

আরটিআইয়ের তথ্য গোপন করে আবেদনকারীকে শিলচর সয়েল কনজারভেশন অফিসে আমন্ত্রণ, ডিসির হস্তক্ষেপ দাবি

শিলচর (আসম), ২৩ আগস্ট (হি. স.): আরটিআই-এর সঠিক তথ্য না দিয়ে, উল্টো চিঠির মাধ্যমে আবেদনকারীকে শিলচর সয়েল কনজারভেশন অফিসে আমন্ত্রণ জানিয়ে যাবতীয় কাজের তথ্য খতিয়ে দেখার আহ্বান জানিয়েছেন সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ। গত চার বছরে মঞ্জুরিকৃত একাধিক প্রকল্প বাস্তবায়নের সঠিক তথ্য চেয়ে আরটিআই আবেদন করেও লাভ হয়নি। উল্টো আবেদনকারীকে বলা হচ্ছে, গত চার বছর থেকে সরকারিভাবে নতুন কোনও প্রকল্প মঞ্জুর হয়েছে না। সরকার কোনও প্রকল্প বরাদ্দ করছে না বলে সাব্বনা দেওয়া হচ্ছে আবেদনকারীকে। বিষয়টি নিয়ে ব্যাপক চাঞ্চল্য দেখা দিয়েছে কাছাড় জেলা সহ সমগ্র বরাক উপত্যকায়। শিলচর জেলা গ্রন্থাগারের পাশেই কাছাড় সয়েল কনজারভেশন ডিভিশনাল অফিসার কাম ইন্সপেক্টর ওয়াটারসেড ম্যানেজমেন্ট প্রোগ্রাম (আইডিআইএমপি)-এর প্রজেক্ট ম্যানেজারের অফিস। সয়েল কনজারভেশন বিভাগের বরাক উপত্যকায় কাছাড় করিমগঞ্জ ও হাইলাকান্দি জেলা নিয়ে গঠিত এই ডিভিশনের প্রধান কার্যালয় শিলচরে অবস্থিত অফিসটি। এই অফিসের কার্যসূচি সম্পর্কে কার্যত অবগত নন একাংশ

বিদায়ক, সাংসদ ও পঞ্চায়েতের জনপ্রতিনিধি। কাটিগড়ার বিশিষ্ট সমাজসেবী তথা আরটিআই কর্মী বনস্পতি গোস্বামী গত ৪ বছরে কোথায় কতটা প্রকল্পের বাস্তবায়ন হয়েছে তা সঠিক তথ্য জানতে গত ২২ জুন তথ্য জানার অধিকার, ২০০৫-এর পরিপ্রেক্ষিতে যাবতীয় বিধি বলে সংশ্লিষ্ট অফিসের ডিভিশনাল অফিসারের কাছে আবেদন পাঠিয়েছিলেন। বনস্পতি গোস্বামী আবেদনপত্র উল্লেখ করে নতুন কোনও প্রকল্প মঞ্জুর হয়েছে না। সরকার কোনও প্রকল্প বরাদ্দ করছে না বলে সাব্বনা দেওয়া হচ্ছে আবেদনকারীকে। বিষয়টি নিয়ে ব্যাপক চাঞ্চল্য দেখা দিয়েছে কাছাড় জেলা সহ সমগ্র বরাক উপত্যকায়। শিলচর জেলা গ্রন্থাগারের পাশেই কাছাড় সয়েল কনজারভেশন ডিভিশনাল অফিসার কাম ইন্সপেক্টর ওয়াটারসেড ম্যানেজমেন্ট প্রোগ্রাম (আইডিআইএমপি)-এর প্রজেক্ট ম্যানেজারের অফিস। সয়েল কনজারভেশন বিভাগের বরাক উপত্যকায় কাছাড় করিমগঞ্জ ও হাইলাকান্দি জেলা নিয়ে গঠিত এই ডিভিশনের প্রধান কার্যালয় শিলচরে অবস্থিত অফিসটি। এই অফিসের কার্যসূচি সম্পর্কে কার্যত অবগত নন একাংশ

শান্তিরবাজারে বিজেপির নতুন মন্ডল সভাপতি হিসেবে মিয়ুক্ত হলেন শ্যামলাল দেবনাথ

নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিরবাজার, ২৩ আগস্ট।। দীর্ঘ দুই মাস যাবৎ ৩৬ শান্তির বাজার বিজেপি মন্ডল কার্যালয় অভিাবকহীন অবস্থায় ছিলো। শান্তির বাজার বিজেপির হাল ফেরাতে নতুন মন্ডল সভাপতি নিয়োগকরা হলো। শ্যামলাল দেবনাথ বিজেপির একনিষ্ঠ কর্মী হিসাবে পরিচিত। দীর্ঘ ২৫ বছর বামের শাসন কালে বিজেপির খাতা নিয়ে লড়াই করে গেছেন শ্যামলাল দেবনাথ। তিনি বিগত দিনে বিজেপির দক্ষিণ জেলার সাধারণ সম্পাদকের দায়িত্বে ছিলেন। বর্তমান বিজেপির রাজসভাপতি শ্যামলাল দেবনাথের একনিষ্ঠতা দেখে উল্লেখ্য ৩৬ শান্তির বাজার বিজেপির মন্ডল সভাপতির পদের দায়িত্ব দেন। বিগত দিনে অশোক সেন ৩৬ শান্তির বাজার মন্ডল সভাপতির দায়িত্ব ছিলেন। কোনো এক অজ্ঞাত কারণে তিনি নিজে থেকেই এই পদ থেকে ইস্তফা দেন। তাই বর্তমানে বিজেপির হালফেরাতে শান্তির বাজারের দায়িত্ব দেওয়া হলো শ্যামলাল দেবনাথকে। শ্যামলাল দেবনাথকে শান্তির বাজার মন্ডল সভাপতির দায়িত্ব দেওয়ায় শান্তির বাজারের লোকজনরা খেুবই খুশি। সকলে আশাবাদি শ্যামলাল দেবনাথ এখন লোকজনের হয়ে কাজ করবেন।

সুশান্ত সিং রাজপুতের মৃত্যু রহস্য উন্মোচনের জন্য দ্রুততার সঙ্গে তদন্ত করছে সিবিআই

মুম্বই, ২৩ আগস্ট (হি. স.): সুশান্ত সিং রাজপুতের মৃত্যুর রহস্য উন্মোচনের জন্য দ্রুততার সঙ্গে কাজ করে চলেছে সিবিআই। শনিবার গভীর রাত পর্যন্ত জিজ্ঞাসাবাদ এবং তদন্ত প্রক্রিয়া চালানোর পর রবিবার সকাল থেকে সমানতালে লেগে পড়েছে সিবিআই। এদিন তারা সুশান্ত সিং রাজপুতের ফ্ল্যাটমেন্ট সিদ্ধার্থ পিটারিগে ডিআরডিও গেস্ট হাউসে ডেকে এনে জিজ্ঞাসাবাদ করেছে। মনে করা হচ্ছে আজকেই সুশান্ত সিং রাজপুতের প্রেমিকা রিয়া চক্রবর্তীকে জিজ্ঞাসাবাদ করতে পারে সিবিআই। অন্যদিকে বরান নথিভুক্ত করার জন্য সুশান্ত সিং রাজপুতের বোন মিতু সিংকে ডেকে পাঠিয়েছে কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা। উল্লেখ করা যেতে পারে দীর্ঘ সময় সাক্ষ্য এবং নিরাজ্ঞ সিংকে ম্যারাধন জিজ্ঞাসাবাদ করে গিয়েছে সিবিআই। প্রসঙ্গত সুশান্ত সিং রাজপুতের রহস্যজনক মৃত্যু নিয়ে গোটা ভারতে তোলপাড় সৃষ্টি হয়েছে। এমনকি মহারাষ্ট্র পুলিশ এবং বিহার পুলিশ এর মধ্যেও নড়ি টানটানি হয়েছে। অবশেষে সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশে সিবিআই এই তদন্ত ভার গ্রহণ করেছে।

বিহার বিধানসভা নির্বাচনে জেডিইউ, এলজেপি এবং বিজেপি একাবদ্ধভাবে লড়বে বলে জানিয়েছেন জগত প্রকাশ নাড্ডা

পাটনা, ২৩ আগস্ট (হি. স.): জেডিইউ, এলজেপি-কে সঙ্গে নিয়ে আসম বিহার বিধানসভা নির্বাচন লড়বে বিজেপি বলে জানিয়েছেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জগত প্রকাশ নাড্ডা। পাশাপাশি বিহার বিধানসভা নির্বাচনে জয়লাভের ক্ষেত্রে আশা প্রকাশ করেছেন তিনি। বিহার রাজ্য বিজেপির কর্মকর্তাদের সঙ্গে ডিডিও কনফারেন্সিং এর মাধ্যমে আলাপচারিতায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জগত প্রকাশ নাড্ডা জানিয়েছেন, জেডিইউ, এলজেপি, বিজেপি একাবদ্ধভাবে বিহার বিধানসভা নির্বাচনে লড়বে এবং জিতবে। জোসনদীনের বরাবর যথার্থ সম্মান এবং রাজনৈতিক পরিসর দিয়ে এসেছে বিজেপি। কেন্দ্র এবং বিহার সরকার জনগণের কল্যাণে একাধিক গুরুত্বপূর্ণ প্রকল্প এবং পদক্ষেপ নিয়েছে তা রাজ্যের প্রতিটি নাগরিকের কাছে পৌঁছে দেওয়ার ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা কর্মকর্তাদের নিতে হবে। দেশজুড়ে করোনা মোকাবিলা করার জন্য কেন্দ্রীয় সরকার সর্ধর্ক পদক্ষেপ নিয়েছে তার ওপর আলোকপাত করতে বিধানসভা নির্বাচনের চূড়ান্ত নির্ধৃত যোগ্যতায় গিয়ে বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জানিয়েছেন, ভারতে করোনা মোকাবিলা করার জন্য ১২,৫০, ০০০ শয্যা রয়েছে। চিকিৎসা কেন্দ্র রয়েছে দুই হাজারের বেশি। প্রত্যেকদিন দশ লাক করে করোনা পরীক্ষা গোটা দেশে হচ্ছে। সুস্থ হয়ে ওঠার হার বেড়ে দাঁড়িয়েছে ৭৪ শতাংশ। প্রধানমন্ত্রী গরিব কল্যাণ যোজনা উল্লেখ করতে গিয়ে বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জানিয়েছেন, এই প্রকল্প থেকে দেশের ৮০ কোটি মানুষ উপকৃত হয়েছে। এদিনের বক্তব্যে একাধিক কেন্দ্রীয় প্রকল্প যেমন আয়নির্ভর ভারত, ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্পকে আর্থিক সাহায্য, জাতীয় স্বাস্থ্য ডিজিটাল মিশন, কৃষকদের আর্থিক সাহায্যের প্রসঙ্গ উল্লেখ করেন। পূর্বের গুরুত্বপূর্ণ রাজ্য বিহারে ক্ষমতা ধরে রাখতে মরিয়া বিজেপি। সেই লক্ষ্যে নির্বাচনী প্রস্তুতি খতিয়ে দেখতে মহারাষ্ট্রের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফড়নবিশেকে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে মহারাষ্ট্রের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রীকে বিহারে যেতে বলা হয়েছে। এখানে উল্লেখযোগ্য বিষয় আগামী ২৯ নভেম্বর মেয়াদ শেষ হচ্ছে নীতিমূল সরকারের। এখনো পর্যন্ত বিহার বিধানসভা নির্বাচনের চূড়ান্ত নির্ধৃত যোগ্যতায় নির্বাচন কমিশন। প্রতিটি রাজনৈতিক দলের সঙ্গে আলোচনার মাধ্যমেই এই নির্ধৃত ঠিক করা হবে।

১২তম এডিসি দিবস পালিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২৩ আগস্ট।। সারা রাজ্যের সাথে তেলিয়ামুড়া মহকুমায় ও আইপিএফটি এর ডিভিশনাল কমিটির উদ্যোগে উত্তর গোকুলনগর আইপিএফটি কার্যালয়ের সামনে দলের ১২ তম ত্রিপুরা ল্যান্ড দাবি দিবস পালন করা হয়। এই দাবি দিবস উপস্থিত ছিলেন আইপিএফটি দলের কেন্দ্রীয় কমিটির সম্পাদক তথা রাজ্যের বাল মন্ত্রী মেবার কুমার জমতিয়া, তেলিয়ামুড়া মহকুমা কমিটির সম্পাদক সুনীল দেববর্মা, কেন্দ্রীয় কমিটির সহ সম্পাদক আয়ের দেববর্মা সহ কেন্দ্রীয় এবং বিভাগীয় কমিটির অন্যান্য নেতৃবৃন্দ। এই দাবি দিবসের প্রথমেই পতাকা উত্তোলন ও প্রদীপ প্রজ্জ্বলনের মধ্য দিয়ে জনসভার সূচনা করেন নেতৃবৃন্দ। এইদিন তেলিয়ামুড়া ডিভিশনাল কমিটি থেকে হাজারের ওপর কর্মসমর্থকরা উৎসাহের সহিত উল্লসিত ছিলেন। এদিন এই দাবির দিবসে উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রীর মেবার কুমার জমতিয়া বলেন প্রত্যেক বছর ২৩শে আগস্ট এই দাবি দিবসটি ঘটনা করে পালন করা হয়। তবে এবার করণ্য পানডেমিক এর ফলে ছোট আকারে রাজ্যের ৪২টি জায়গায় এ দাবি দিবস উদ্‌যাপন করা হয়। তিনি আরো বলেন দাবি দিবসকে সামনে রেখে যে জন জমায়েত হয়েছে তা আগামী এডিসি নির্বাচনে কিছউটা হলে ইঙ্গিত বহন করে। যেহেতু সামনে এডিসি নির্বাচন রাজ্যের জনজাতির আইপিএফটি দলের উপরই ভরসা রাখা হবে। রাজ্যব্যাপী বিভিন্ন দল ত্যাগ করে আইপিএফটি তে যোগানদেবে। আজও তুই কর্মী এডিসি ডিভিশনের ১২ পরিবারের ২৬ জন ছাত্রের বিভিন্ন দল ত্যাগ করে আইপিএফটি পতাকা তলে শামিল হয়েছে। তাদের স্বাগত জানান মন্ত্রী মেবার কুমার জমতিয়া।

জ্বালানি তেলের মূল্য বৃদ্ধি নিয়ে কেন্দ্রীয় সরকারের সমালোচনায় মানিক দে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ আগস্ট।। কেন্দ্রীয় সরকার বাজেটে ঘাটতি মেটানোর জন্যই পেট্রোল ও ডিজেলের ক্রমাগত মূল্যবৃদ্ধি করে চলেছে। রবিবার মেবার মাঠে দলীয় কার্যালয়ে প্রাক্তন পরিবহনমন্ত্রী তথা সিটি নেতা মানিক দে এই অভিযোগ তুলে বলেন তিনি বলেন কেন্দ্রীয় সরকার যেভাবে পেট্রোল এবং ডিজেলের মূল্যবৃদ্ধি করে চলেছে তাতে সাধারণ মানুষের মাথায় অতিরিক্ত করে বোঝা চাপছে পেট্রোল এবং ডিজেলের মূল্য বৃদ্ধির ফলে দ্রব্যমূল্য বৃদ্ধি পাচ্ছে বলে তিনি মন্তব্য করেন জ্বালানির মূল্যবৃদ্ধির ফলে দেশের সর্বত্রই মানুষ মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছেন। পেট্রোল এবং ডিজেলের মূল্যবৃদ্ধি বন্ধ করতে কেন্দ্রীয় সরকারের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছে প্রাক্তন পরিবহনমন্ত্রী মানিক দে তিনি বলেন পেট্রোল এবং ডিজেলের মূল্য বৃদ্ধির প্রতিবাদে দেশজুড়ে বৃহত্তর আন্দোলন গড়ে তোলা প্রয়োজন প্রাক্তন পরিবহনমন্ত্রী মানিক দে আরো বলেন বর্তমানে কেন্দ্রীয় সরকার যোগ্য জনবিরোধী কার্যক্রম শুরু করেছে তা বন্ধ করার জন্য বৃহত্তর আন্দোলন গড়ে তোলা ছাড়া বিক্ষুব্ধ জন পথ সামনে নেই। এসব কথা মাথায় রেখেই চিঠি সহ বিভিন্ন সংগঠন আন্দোলনে শামিল হচ্ছে বলেও তিনি জানিয়েছেন।

কুমারঘাটে তিন চোর আটক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ আগস্ট।। কুমারঘাট বাজার চৌমুহনীতে ৩ সন্দেহভাজন চোরকে আটক করা হয়েছে। সকালে তারা সন্দেহজনকভাবে কুমারঘাট বাজার চৌমুহনী এলাকায় ঘোরাকেরা করছিল। তাদেরকে সন্দেহজনকভাবে ঘোরাকেরা করতে দেখে পুলিশ আটক করে। তাদের বিরুদ্ধে মামলা গ্রহণ করেছে পুলিশ। তারা বিভিন্ন চুরির ঘটনায় জড়িত রয়েছেন বলেও জানিয়েছে পুলিশ। আটক তিন চোরকে করোনা পরীক্ষা করানো হলে একমতের করোনা পজিটিভ ধরা পড়েছে বলে পুলিশ জানিয়েছে। আটক তিনজনের মধ্যে একজনের করোনা পজিটিভ ধরা পড়ায় তাদেরকে চিকিৎসার জন্য নিয়ে যাওয়া হয়। ঘটনা সংবাদ ছড়িয়ে পড়তেই কুমারঘাট চৌমুহনী এলাকায় তীব্র চাঞ্চল্য সৃষ্টি হয় উল্লেখ্য কুমারঘাট বাজার সহ পার্শ্ববর্তী এলাকা গুলিতে বেশ কিছুদিন ধরেই চুরির ঘটনা ব্যাপক হারে বৃদ্ধি পেয়েছে। পরপর চুরির ঘটনা ঘটলে পুলিশ চোরদের পাকড়াও করতে সক্ষম হচ্ছে না। পুলিশের ভূমিকা নিয়ে স্থানীয় জনমনে নানা প্রশ্ন উঠতে শুরু করেছে। এরইমধ্যে সাতসকালে সন্দেহজনকভাবে তিনজনকে ঘোরাকেরা করতে দেখে পুলিশ আটক করে।

পশ্চিম থানার পুলিশ আটক করল কুখাৎ চোর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ আগস্ট।। রাজধানী আগরতলা শহর এলাকায় চুরির ঘটনা ঘটে। চোরের দল সংক্রমে পুলিশের সূত্রিত গুরু দাস এর হাওড়ারের দোকান থেকে বেশ কিছু সখাৎ জিনিসপত্র চুরি করে নিয়ে যায়। এখ্যাপারে দোকানের মালিক আগরতলা পশ্চিম থানা সুনির্দিষ্ট অভিযোগ দায়ের করেন। অভিযোগের ভিত্তিতে পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করে। তদন্ত চালিয়ে পুলিশ এক চোরকে জালে তুলতে সক্ষম হয়েছে। নাটক চোরের নাম হাওয়া মিয়া। তার কাছ থেকে বেশ কিছু সখাৎ জিনিসপত্র উদ্ধার হয়েছে। তাকে জিজ্ঞাসাবাদ অব্যাহত রেখেছে পুলিশ। আগরতলা পশ্চিম থানার ওসি জয়ন্ত মালিকার জানিয়েছেন চুরির ঘটনা প্রতিহত করতে পুলিশ তৎপরতা অব্যাহত রেখেছে। আটকদের বিরুদ্ধে মামলা কখন করা হয়েছে তার কাছ থেকে আরও কিছু তথ্য ও তার জন্য পুলিশ তৎপরতা অব্যাহত রেখেছে। রাজধানী আগরতলা শহর ও শহরতলীর এলাকায় চুরির ছয়ের পাতায় শেখুন

ব্রাজিলে একদিনে আক্রান্ত ৫০ হাজারেরও বেশি মানুষ

ব্রাজিলিয়া, ২৩ আগস্ট (হি. স.): লাতিন আমেরিকার ব্রাজিলে একাধিক পদক্ষেপ নেওয়া সত্ত্বেও প্রত্যেকদিন লক্ষিয়ে বাড়ছে আক্রান্তের সংখ্যা। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ব্রাজিলের নতুন করে আক্রান্ত হয়েছে ৫০ হাজারের বেশি মানুষ ওই সময়ের মধ্যে আক্রান্ত হয়েছে ৫০০৩২ ফলে ব্রাজিলের সব মিলে আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে দাঁড়িয়েছে ৫৮৮৩৬২। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ব্রাজিলের মারণ এই রোগে আক্রান্ত হয়ে মৃত্যু হয়েছে ৮৯২ ফলে সব মিলিয়ে মৃতের সংখ্যা বেড়ে দাঁড়িয়েছে ১১৪২৫০। শুক্রবার লাতিন আমেরিকার এই দেশে এক দিনে নতুন করে আক্রান্ত হয়েছিল ৩০৩০৫ নিহত ১০৫৪। সুস্থ হয়ে উঠেছে ২.৭ মিলিয়ন বেশি মানুষ গোটা বিশ্বের নিরিখে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং ব্রাজিল হচ্ছে দুটি রাষ্ট্র যেখানে করোনা আক্রান্ত এবং মৃত্যুর হার সবথেকে বেশি ব্রাজিলের প্রেসিডেন্ট এবং ফাফট লেডিও করোনায় আক্রান্ত হয়েছিলেন। বর্তমানে তারা সুস্থ হয়ে উঠেছেন। ব্রাজিলে করোনায় ভয়াবহতা দেখে আশঙ্কা প্রকাশ করেছে বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা হ।

নিজস্ব প্রতিনিধি, খোয়াই, ২৩ আগস্ট।। অল ত্রিপুরা ১০৩২৩ ভিক্তিমাইজড শিক্ষক সংগঠনের উদ্যোগেই আজ খোয়াই সরকারী দ্বাদশ শ্রেণি বিদ্যালয়ের সম্মুখ প্রাঙ্গনে এই বিশেষ ত্রাণ শিবির অনুষ্ঠিত হয়। চাকুরী হারিয়ে ১০৩২৩ শিক্ষক-শিক্ষিকারা নিজেদের পরিবার নিয়ে ভীষণ কষ্ট দিন যাপন করছেন। কর্মহীন অবস্থায় প্রায় পাঁচ মাসের আক্রান্ত। এই অবস্থার মধ্যে কেউ রাস্তার পাশে দাঁড়িয়ে সবজি বিক্রি করছেন, মাছ বিক্রি করছেন, কেউ মাসে বিক্রি করছেন, আবার কেউ দিনমজুরি কাজ করছেন। এই সঙ্কটপূর্ণ মুহুর্তে সংগঠনগতভাবে কিঞ্চিত পরিমাণ হলেও নিজেদের পাশে দাঁড়িয়ে একে অপরকে খানিকটা হলেও ত্রাণ দিয়ে সহযোগিতা করে পরিবারগুলোর খানিকটা হলেও উপকার হবে বলে অভিমত ব্যক্ত করলেন এ.টি.১০৩২৩.ডি.টি.এ. রাজ্য সভাপতি প্রদীপ বণিক। সাথে ছিলেন রাজ্য সম্পাদক অরবিন্দ শর্মা সহ রাজ্য এবং জেলাস্তরের কর্মীবৃন্দগণ। সরকারী নীতি-নির্দেশিকা মেনে হয় অনুষ্ঠান। খোয়াই মহকুমার মোট ২০ জন শিক্ষক-শিক্ষিকার মধ্যে ত্রাণ সামগ্রী বিতরণ করা হয়।